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Budapest, april 21.
Hogy azon az alapon, melyen a Tisza- 

kormány megindította az alkudozásokat, nem 
várható más eredmény mint a milyen előtt 
állunk e pillanatban, az körülbelül előre lát­
ható volt. Vagy megkötni egy gyalázatos alkut 
vagy mellőzni minden további alkudozást s 
Magyarország jogának alapjára állatii, felállí­
tani a bankot nem osztrák pénzzel, felállítani 
a határvámot, ez most már az alternativa, mely 
előtt a kormány, utána pedig a nemzeti kép­
viselet áll.

Ez utóbbi lett volna azon álláspont, me­
lyet a kormánynak, támaszkodva a nemzetnek 
világosan nyilvánult akaratára s kétségtelen 
jogaira, elfoglalnia kellett volna. E helyett mit 
tettf Kimondva előre, hogy nemiakarja érvé­
nyesíteni az ország jogait, elment kunyorálni 
az osztrákhoz, hogy legyen szives a mi érde­
keinknek megfelőleg idomítani át a tarifát, 
legyen szives visszaadni jövőre — megtartván 
a mit eddig bezsebelt — azt mit a fogyasztási 
adóknál s a vámrestitutióknál rajtunk húz. T e- 
hát a jogalap helyett az osztrák, 
fél méltányosságára történt apel­
lát ió. A feleletet most már ismerjük. De hát 
várhattunk-e egyebet azoktól, a kikről régen 
elmondották apáink, hogy „nincsen abban 
semmi virtus, verje meg a Jézus Krisztus.“ 
A németnek természete, hogy kapzsi és telhe­
tetlen ; hogy a telhetetlen kapzsisággal szemben 
tehetetlen maradt, ha ugyan létezik oda át, a 
magasabb államférfiul felfogás, mely Magyar- 
országnak mint a „birodalom másik felének“ 
megélhetésére parancsol módot nyújtani, azt e 
pillanatban látjuk. De tagadhatlan, hogy ma­
gunk adtunk lovat alája. Hogy az anyagi elő­
nyöket nem szívesen adja ki senki kezéből, ha 
nem kénytelen vele, az bizony emberi dolog. S 
Ausztria épen azt látta a Tisza-körmány maga­
tartásából, hogy nem kénytelen vele; mert ha 
nem mertük követelni azt, mire absolute szük­
ségünk van s a mihez absolut jogunk van, ez 
más okból mint gyávaságból nem. történhetett 
s ezt látva az osztrák vérszemet kapott.

Mit végeznek a miniszterek itthon bizal­
mas embereikkel s majd Bécsben az osztrá­
kokkal, azt e pillanatban nem tudhatjuk. De 
tudhatjuk, micsoda kötelesség vár, minden 
körülmények közt, az országgyűlésre. E köte­
lesség abból áll, hogy ne írja alá az országnak 
anyagi és erkölcsi halálos Ítéletét ,s ha valaha, 
most tartsa szeme előtt Deáknak s: Kossuthnak 
ama mondatát, hogy a mit erőszak elvesz, azt 
kitartás és kedvező szerencse ismét vissza­
adhatja, de a miről a nemzet maga lemond, az 
örökre veszve van.

Az országgyűlésnek azzal kell felelnie az 
osztrákoknak, hogy hozzon törvényt, mely sze­
rint a minisztérium köteleztetik a nemzeti ban­
kot haladék nélkül felállítani, hozzon törvényt, 
mely szerint 1877. év első napjára fel legyen 
állítva a határvám, a kormány pedig utasitta- 
tik, hogy az ennek alapján Ausztriával kötendő 
vám- és kereskedelmi szerződés- iránt tegye 
meg a szükséges lépéseket.

Ha a fejedelmi elhatározás, mely e pilla­
natban szerepeltetik, már előre implicálja azt, 
hogy a határvám és önálló bank felállítása nem 
szentesittetik, akkor feloszlattatik az ország­
gyűlés. De lehet-e azt csak képzelni is, hogy 
egy ekép feloszlatandó képviselőház helyébe 
olyat fog küldeni a választó nemzet, mely előd­
jét desavouálja? Ez képtelenség. S ha azután 
az uj országgyűlés meghozza ugyanazon hatá­
rozatot, akkor mi történik ?

Ha be akarják bizonyítani, hogy Magyar- 
ország együttléte Ausztriával, hogy az osztrák 
birodalom fenállása lehetetlen, akkor megszün­
tethetik a dualismust, a magyar alkotmányt s 
kezdhetik újra a provisorium és az öszbiro- 
daimi alkotmány-kísérletek pályáját.

Ránk nézve ez sokkal kedvezőbb lesz, 
mint egy gyalázatos alku megkötése. — Akár 
Ausztria tartja fen erőszakos utón, akár ma­
gunk vállaljuk a mostani nemzetgazdászati vi­
szonyok fentartását, magában a tényleges álla­
potban nincs semmi különbség; igy is, amúgy 
is marad a mostani nyomorúság. De nagy kü­
lönbség van abban, hogy ha törvénytelenül oc­
troy áltatik ránk például a bankprivilegium, 
vagy ha magunk kötjük le pénzügyünk önálló­
ságát 50 esztendőre. Belügyeinkben való in­
tézkedési jogunkat tényleg nem fogjuk gyako­
rolni, de ezért kárpótlásul várakozik ránk egy 
roppant nagy előny. Ez abban áll, hogy a ma­
gyar nemzetiség érzelme, a hazafiuság fel fog 
éledni s meg fogja teremteni ismét a nemzet­
ben az összetartozás tudatát épen úgy, mint az 
50-es években.

Kipihenjük a lefolyt tíz év viszálko- 
dásait s igyekezni fogunk elfeledni bűneit. Az 
ellenkező esetben a magyar nemzetiséget fogja 
fenyegetni végveszély. Ha mégkötjük az alkut, 
akkor teljesen ki lesz építve a közösügyi rend­
szer, a parlamentárismus, dualismiis és paritás 
humbugnak fog bizonyulni, melynek fentartá- 
sát a komolyság és a józan ész repudiálja. Ma­
gyarország Ausztriának tartományává válik 
teljesen csakúgy, mint Galiczia ; vagy Tirol. 
Az absolutismus a mai világban anachronis- 
mus lévén, önként fogja postulálni minden elme

az alkotmányosság formáit s ez Magyarorszá­
got egyenesen vezeti a reiclisrathba. Az uj 
nemzedék, mely a régi magyar alkotmányos 
rendszert nem ismerd, mely szembetiinőleg 
reactiót folytat nálunk minden ellen mi eddig 
a nemzetnek aspiratióit képezte, igen köny- 
nyen haladhat mostani irányában odáig, hogy 
lenézze magát a magyarságot, s a világpolgár­
ság, első sorban pedig az összbirodalmiság és 
németség szellemét kapja föl és érvénye­
sítse társadalmi viszonyaink minden terén.

Ezek a kilátások nagyban és egészben; 
és most nagyban és egészben kell felkarolni az 
egész helyzetet. S reméljük, hogy azon férfiak, 
kikkel a hazatért Tisza tanácskozni fog, ezen 
átalános szempontból fogják megállapítani köz­
lendő nézeteiket. Az aprólékos pártügyek, 
magán ügyek az eddig képződött közéleti vi­
szonyok slendriánja, melyet megzavarni ké­
nyelmetlenséggel jár, nem fog akadályozni sen­
kit, hogy keble istenének sugallatára hallgas­
son. A haza sorsa forog koczkán. A felelőssé­
get senki se tolhatja másra; a Tisza a felelőssé­
get szabadelvű párt bizalmas embereire hárí­
totta, tovább adni nem lehet. Belevonta előbb 
az uralkodót, azután Andrássyt s most a sza­
badelvű párt tagjait. Ez eljárást mi most, mi­
dőn sem az alkudozások folyama alatt követett 
magatartása, sem a még ezután következő végle­
ges eredmény nincs előttünk, jellemezni nem 
akarjuk. De legyen szabad figyelmeztetnünk 
azokat, kikkel beszélni fog, hogy jól vigyázza­
nak magukra, nehogy fenakadjauak az efféle 
érintkezésnek nagyon jól ismert pókhálójában 
s eljátszák cselekvési szabadságukat ott, hol 
azt gyakorolni van a kellő hely, t. i. az ország- 
gyűlésen.

S ha tetszett Tiszának praeoccupálni akarni 
a pártnak döntő nyilatkozatát, ám mondják 
meg neki már most határozottan, hogy egy 
gyalázatos alkura nem fogják adni szavaza­
tukat. Mocsáry Lajos.

A miniszterek Becsből tegnap este visszaér­
keztek. Ma és holnap a szabadelvű párt befolyáso­
sabb tagjaival értekeznek s mint hírlik, vasárnap a 
miniszterelnöknél nagyobbkörü értekezlet tartatik, 
melyben a kormány az alkudozások mibenlétéről 
előterjesztéseket tesz. A helyzetre vonatkozólag a 
„Buci. Corr.“ következőleg ir:

Tisza Kálmán miniszterelnök és b. Simonyi 
kereskedelmi miniszter visszatértek Bécsből, Széli 
p. ü. miniszter családjával együtt a mai nap folya­
mán érkezik meg. A kormány tagjai a függő kér­
désekről, melyek most döntő stádiumba léptek, ér­
tekezni fognak az előkelőbb párttagokkal; ezen ta­
nácskozások eredményétől fog függni, hogy a kor­
mány milyen eljárást követ ezentúl. Annyi bizonyos, 
hogy az eldöntés egyik vagy másik irányban már 
nehány nap múlva be fog következni, mert a három 
miniszter, legkésőbben kedden vissza akar menni 
Bécsbe. Általános az a nézet, hogy az eldöntést 
semmikép se szabad továbbra is elodázni. Nem lehet 
ugyan tagadni — Írja a „Buci. Corr.“ — hogy az 
eddigi megállapodások teljesen értéktelenek, amig 
csak egy kérdés is függőben marad, de a teljes meg­
egyezés lehetősége sincs kizárva.

Az összes függő ügyek elintézése elkerülhet- 
lenül szükséges; mert a külállamokkal már legkö­
zelebb meg kell kezdeni a tárgyalásokat az uj ke­
reskedelmi szerződések iránt is ; s Julius 1-én vala­
mennyi következményeivel együtt hatályba lép az 
uj kereskedelmi törvény.

Nevezetesen a bankkérdést illetőleg julius 
elsejéig mindenesetre kell határozni az uj kereske­
delmi törvény alkalmazására nézve és elkeli intézni 
az osztrák nemzeti bank erre vonatkozó megkeresé­
sét ; mert akár az osztrák nemzeti bank, akár más 
társulat állítja föl a magyar jegybankot, az aligha 
fog 1876 január elseje előtt életbe lépni, addigra 
pedig az osztrák nemzeti bank folytatni fogja Ma­
gyarországon működését. Ezen hat hónapra a kor­
mánynak és a törvényhozásnak intézkednie kell, 
vagy egyezményt kell létesíteni a magyar és az osz­
trák kormány közt, hogy a bank alapszabályait, 
melyek Ausztria törvényei közé vannak beczikke- 
lyezve, megfelelően módosítani lehessen.

*

A „Pester L 1 o y d“-nak távirják ma 
Bécsből: A tegnapi közös értekezleten az osztrák 
miniszterek határozottan megmaradtak azon vona­
kodásuknál, hogy a fogyasztási adók kérdé­
sében valami engedményt tegyenek. Megengedik, 
hogy Magyarország számokkal kimutathatóan min­
denesetre hátrányt szenved a fogyasztási adók mai 
kezelése mellett, de, úgy mondják, e tekintetben mi­
sem változott 1867 óta; ez állapot szolgált alapul 
a quóta kiszámításánál és a fogyasztási adóra nézve 
bármily módosítás csak a quóta megváltoztatásával 
egyidejűleg eszközölhető. A magyar miniszterek 
ezzel szemben állítják, hogy osztrák kollegáik ar- 
gumentatióiból csak az következik, hogy a fogyasz­
tási adó megváltoztatása mindaddig nem léphet ér­
vénybe, mig a jelenlegi quóta érvényességének tar­
tama le nem jár; ebből azonban nem következik, 
hogy a fogyasztási adóra nézve már most ne lehet­
ne megállapodást hozni létre. Az ellen, hogy a quó- 
takérdésben még a törvényes határidő előtt, min­
denesetre még ez év nyarán meginduljanak a tár­
gyalások, semmi kifogásuk a magyar miniszterek­
nek, ellenben a fogyasztási adó és a quótakérdés 
összeolvasztását mint eddig, úgy most is határozot­
tan visszautasítják. — Ez ez idő szerint az egyet­
len jelentékenyebb eltérés, melyre nézve tegnap sem 
jött létre megegyezés.

A bankkérdésben azon javaslattal lép­
tek fel az osztrák miniszterek, hogy egy és ugyan­
azon társulat egy osztrák és egy magyar bankot

alapítson két külön önálló igazgatósággal, de közös 
bankjegyekkel. A jegyek kibocsátása az érczkészlet 
Magyarországra eső részének arányához képest Ma­
gyarország számára külön állapíttatnék meg. Ha a 
magyar kormány hajlandó lenne elfogadni e javas­
latot, osztrák részről csak oly társulatnak adatnék 
meg a bankprivilegium, mely a két kormány közt 
megállapított feltételeket úgy az osztrák mint a 
magyar bankra nézve teljesíteni hajlandó lenne. — 
Tisza miniszterelnök oda nyilatkozott, hogy e ja­
vaslat sokkal inkább eltér az eddigi magyar köve­
telésektől, semhogy legott nyilatkozhatnék fölötte } 
előbb értekeznie kell e tárgyban pártjával, s e meg­
beszélés eredményéhez képest hétfőn avagy kedden 
fogja erre vonatkozólag az összes magyar miniszté­
rium határozatát az uralkodó elébe terjeszteni. — 
Vájjon pártértekezlet vagy egyes magán megbeszé­
lések történnek-e Budapesten, az iránt a miniszté­
rium, mely ma ismét teljes számban együtt van a 
magyar fővárosban, ottan fog határozni. (Más táv­
irati tudósítás szerint — jegyzi meg a fenemlitett 
lap — Andrássy gróf is pártolja a baukkérdés meg­
oldására tett osztrák javaslatot.) Az itteni reggeli 
lapok jelentései tehát mindenesetre nagyon rózsás- 
szinüek. E lapok egy része igen skeptikus állást fog­
lal el a kiegyezési kérdés uj helyzetével szemben, 
de a „N. fr. Presse“, a „Presse“, a „Fremdenblatt“ 
és a „Tagespresse“ a kiegyezés létrejöttét határo­
zottan kilátásba helyezik. — A „N. fr. Presse“ egy­
szersmind megjegyzi: Taaffe innen és Seunyey tui- 
nan bizonyára még kevésbé hoznák létre a kiegye­
zést. — Több lap panaszkodik a miatt, hogy az 
Auersperg-kabinet is nem igyekszik érintkezésbe 
tenni magát az osztrák alkotmánypárttal. — A 
Kuranda kezdeményezésére osztrák képviselők ré­
széről tartott értekezlet eredménytelenül végződött, 
minthogy senkisem tudott semmi ténylegest a tár­
gyalásokról.

A bécsi alkudozások.
A bécsi uj „Presse“ az alkudozások eredmé­

nyét ma összeállítja, mit kiváló érdekességénél fogva 
egész terjedelmében átveszünk. A „Presse“ minde­
nekelőtt megjegyzi, bogy a bank és a fogyasztási 
adó kérdésben semmiféle eredmény nem lón elérve. 
Ez utóbbi kérdést illetőleg a magyar minisztérium 
bizonyos összeg megtérítését kívánja, mig az osztrák 
minisztérium semmit sem hajlandó adni. Aztán igy 
folytatja a „Presse“ : Az alkudozások eredményét 
következőkben adhatjuk:

A vámtarifát illetőleg abban állapodott 
meg a két minisztérium, hogy a védvám elve jövőre 
végképen elejtendő. A vámtételek az 1868-ki vám­
tarifa-javaslattal egybevetve csak az osztályozások­
ban történendő változtatások utján fognak emel­
tetni és mérsékelteim.

A vámvisszatérítés kérdésében, úgy 
látszik, találtak kivezető utat, mely megfelel a ma­
gyar kivánalmaknak. Az elv, hogy a visszatérítést 
mindegyik állam saját fogyasztási adóbevételeiből 
külön-külön teljesítse, egyedül a sörkivitelnél mu­
tatkozott keresztülvihetőnek, mig a bor- és szesz­
kivitelnél csaknem legyőzhetlen akadályokkal járt 
volna. Ebezképest késznek mutatkozott az osztrák 
kormány bármily alakban kárpótlást nyújtani Ma­
gyarországnak minden átlagos kárért, melyeket a 
vámbevételekből eszközlenclő visszatérítésnek levo­
násánál szenved.

A quótára nézve mindkét kormány elvál­
lalta a kötelezettséget, hogy illető parlamentjeik 
előtt védni fogják az álláspontot, hogy a számvételi 
alapok nem vonandók újabb vizsgálat alá, hanem 
a deputatiók egyszerűen fogadják el az eddigi quota 
arányt (70: 30).

A fogyasztási adó kérdése megoldat­
lan maradt, mivel a két minisztérium itt még min­
dig ellenmondó állást foglal el egymással szemben. 
— Ami végül a Uankkér d é s t illeti, ismeretes 
a bankkal folytatott tárgyalások eddigi folyama. A 
Széliféle ka rtellj a vaslatot az osztrák 
nemzeti bank visszautasította s bár nem tett ellen­
javaslatot, tudjuk, hogy már az első szóbeli érte­
kezletek alkalmával kifejtették a bank vezérférfiai 
a feltételeket, melyek mellett hajlandó a bank figye­
lembe venni a magyar kívánalmakat. — A n- 
d r á s s y gróf, úgy beszélik financzialis körök­
ben, komoly tanulmányozás tárgyává tette a bank 
eme tervét s előadóját, Scbwegel udv. tanácsost 
megbízta, hogy annak alapján egy közvetítő javas­
latot dolgozzon ki. E már kidolgozott elaboratum 
még nem közöltetett hivatalosan a bankkal, de ami 
róla eddig köztudomásra jutott, azon benyomást 
tette az osztr. bank köreiben, hogy a Schwegelféle 
javaslat alapján egyezségre lehetne jutni. — Egyéb­
iránt mindezen tárgyalások mellett azon elhatáro­
zásra jutott a két kormány, bogy a a közvetett 
adók reformja mielőbb eszközlésbe veendő.

Mindebből az tűnik ki, hogy az összes függő 
kérdések, a quótát is beleértve, tárgyalás alá voltak 
véve, és hogy Magyarország ott, hol eredmény ére­
tett el, sikert képes felmutatni, amennyiben az 
osztrák kabinet kész a vámvisszatéritési követelé­
seket figyelembe venni. Még nem vagyunk képesek 
megítélni, mily állást foglal el a reichsrath ily en­
gedménynyel szemben, azt azonban előre is mond­
hatjuk, hogy ha elfogadja is ez áldozatot, ez bizo­
nyára maximuma leend annak, a mit kész martalékul 
dobni a magyar pretensioknak. És még ez esetben 
is gondoskodni kellene róla, hogy ezzel megállapí­
tott, minden uj ragadozási kísérlet ellen 
hosszabb időre biztosított állapot teremtessék. — 
Ha jól vagyunk értesülve, az osztrák minisztérium

meg is pendítette e kérdést az értekezletek folya­
mában és a jövőre nézve a t i z évi helyett 
huszonöt évi időközt hozott javaslat­
ba a quota és a kereskedelmi szövet­
ség tartamául. E javaslatnak már csak az 
összbirodalom érdekében is kellő támogatásra kel­
lene találnia. Politikailag érthetetlen állapot az, 
hogy a birodalom alapjai minden évtizedben oly 
görcsrohamoknak, oly rázkódtatásoknak legyenek 
kitéve, mint a minőket e napokban átéltünk.

Vörösmarthy Béla botrányos kineveztetési 
ügyében az országgyűlés legközelebbi ülésén Simo­
nyi Ernő interpellate intéz az igazságügyminisz­
terhez.

A keleti bonyodalmak az utolsó napokban éles 
jelleget öltöttek. A sokat emlegetett „keleti kérdés“ 
puskaropogás, ágyudörgés és felgyújtott falvak 
lángja között sürgeti a megoldást. Konstantinápolyi 
és nándorfehérvári táviratok szerint, a törökök leg­
főbb ura a végső nagy harezra készül, és összegyűj­
teni igyekszik a „beteg ember“ erejét az öldöklő 
élet-halál tusára. Montenegro, ez a kis darázs szu- 
ronyfulánkjait neki bocsátá a török birodalom vérző 
testének, Szerbiában pedig a háboru-párt min­
denre készen, csak a szent-pétervári jelszót várja 
Ily elöntő pillanatban a törökök is megunták azt a 
lebegést élet és halál között, ha mindjárt ez állapot 
nagyon is emlékeztet Mahomed koporsójának sor­
sára. Fel akarják tehát fanatizálni a mohame­
dánokat a próféta zászlójával és minden kitelhető 
móddal, Ígérettel a hetedik paradicsomra. A leg­
utolsó hírek már oda hangzanak, hogy a szultán 
környezetében megsokalták Szerbia és Monte­
negro ellenséges magatartását, s a helyett, bogy a 
támadást bevárnák, maguk összpontosítják csapatai­
kat a szerb határok fegyveres áthágására. Szomorú 
vigasztalást nyújt ily körülmények között az „Egyet­
értés“ által mindjárt az első alkalommal hangozta­
tott nézet beteljesedése, miszerint a lázadók kibé- 
kitésére irányuló Atidrássy-féle reformötleteknek 
egyéb végok nem lesz, mint kudarcz és háború.

Budapest, ápril 21.
A bécsi alkudozások labyrintbe vezettek, mely­

ből igen nehéz azon utat megtalálni, mely onnan ki­
vezet. A vám és kereskedelmi szerződést illetőleg 
sok útja van az egyezkedésnek, de bármiként és 
bármily szerződés is köttessék, a mint ma állnak a 
dolgok ezen a réven a rövidebbet bizonyára Magyar- 
ország/ húzza.

És ez természetes, a kormány és pártja igen 
jól ismeri Ausztria makacsságát, tudja, hogy Ma­
gyarország irányában Ausztria mindig a legigaz­
ságtalanabb és legszemtelenebb követelésekkel lé­
pett fel, tudta, hogy ma sem fogja magát más­
kép viselni mint egyébkor, miért ment tehát bele a 
labyrintba, midőn itt volt a törvény által kijelölt és 
a nemzet közvéleménye által pártolt és határozot­
tan kimutatott egyenes ut, az önálló vámterület útja.

Önálló vámterületet akar az országban min­
denki, csak a kormány nem. A kormány a nemzet 
egyhangú kívánsága és közvéleménye ellen tör és a 
helyett, hogy kimondaná, röviden, minden huzavo- 
nás és teketória nélkül: mi élünk jogainkkal,— fel­
megy Bécsbe a közös vámterület alapján alkudozni. 
És koldulja azt a mi sajátunk és alkudozásokba 
bocsátkozik a felett, a mihez a nemzetnek oly két­
ségbe vonhatatlan joga van, hogy azt igazolni 
sem tartozik. — És ha az ily eljárás után 
a kormány fiaskóval tér haza, ezen nincs mit csodál­
kozni. Az osztrák kormány tudta, kivel áll szemközt, 
Auersperg és Depretis urak ép úgy ösmerik az or­
szág közvéleményét mint Tisza, tudták, hogy mi­
dőn Tisza az alkudozásokat a közös vámterület 
alapján ment megindítani Bécsbe, Magyaroszág el­
lenszenve kisérte őt. Lépett volna fel csak Tisza 
kezdettől fogva határozottan, és egész laconice 
mondotta volna ki, hogy Magyarország felállítja a 
sorompókat, tapasztalhatta vala, hogy soha sem 
volt a nemzet oly egyhangú véleményen mint ekkor. 
És ha a kormány követelése mögött a nép milliói 
vannak, ha minden polgár támogatására számíthat, 
akkor igen könnyű czélját elérni. Hogy pedig az 
egész ország támogatta volna a kormány e törekvé­
sét, azt nem szükséges bizonyítani, az ország véle­
ménye most is egyhangú, a kormány azonban meg­
sérti a nemzet érdekeit, és meghamisítja a nemzeti 
közvéleményt, midőn reá akarja erőszakolni azt, a 
mi ellen 105 kérvény szólott és a mit mindenki 
elitéit.

Rég volt Magyarország izgatottabb helyzet­
ben mint ma, a nemzeti közvélemény felzudul és fel­
háborodik azon hírekre, melyek Bécsből érkeznek. 
Tehát mindig és folytonosan koczkáztatni kell-e a 
nemzet jogait, anyagi erkölcsi és nemzeti érdekeit, 
mig a nemzet oly koldus szegénynyé lesz, hogy nem 
lesz mit oda dobnia P

1867-ben megcsonkittatott az ország ezredéves 
önállósága, úgy összbonyolódtunk Ausztriával, hogy 
az e nemzetből él, ezt folytonosan szivattyúzza; ma 
pedig még azon jövedelmétől is meg akarja fosztani 
az országot, melylyel a múlt óriási veszteségek még 
némileg kárpótolhatok ?

Nem tapasztalja-e a kormány, a mi mindenki 
által kézzel fogható, hogy Ausztria még inkább 
g; armattá kívánja tenni az országot mint eddig volt 
és kizsákmányolni azért, hogy ő vagyonúnkból ké­
nyelmesen élhessen ? Meddig tart ez állapot ?

Nem csak mi kárhoztatjuk a magyar kormány 
magatartását, melyet Ausztriával szemben elfog­
lalt, hanem elitéli részint nyíltan részint a sorok 
között a kormány viselt dolgait az egész sajtó.

A közvélemény és az ország kezd felocsúdni 
zsibadtságából; mert tapasztalja, hogy a honmen­
tők pártja, kikre oly vakon minden meggondolás 
nélkül bízta e nemzet jogait, valamint megtagadta 
nyolez éven át vallott politikai elveit, ép úgy kocz- 
kára tette az ország jogait azon alkudozások modora 
és iránya által, melybe a kormány Ausztriával 
bocsátkozott.

Jellemző a hangulat, melynek a „Pesti Napló“ 
ad kifejezést, midőn ezeket írja :

„A párt bizodalmát Tisza iránt nem az ingatta meg, a 
miben nem engedett, mint inkább az, a miről h re jött hogy

engedett.“ Majd igy folytatja tovább. „Valószínű, hogy a sza­
badelvű párt bizalma a kormány iránt nagyobb lenne, ha ez 
állását koczkáztatva, nem kötné meg a Magyarországot és 
kormányát megalázó szerződést, s nem kötné le a nemzet jö­
vőjét Ausztriának, hanem haza jőve, számot adna viselt dol­
gairól, s a törvényes alapra állva,felhívná a nemzetet az önse­
gélyre : mintsem ha lehajtott fővel és szégyenkező homlokkal 
hesompolyog a házba és kéri a ieomni szerződések beczikke- 
lyezését. Valóban nem tudjuk, a nemzetgyűlés többsége rá 
fogja-e mondani az ament az ilyen poenitentiára ?

Bizalmat bizalomért! A Tisza kormány nem panasz­
kodhatok. hogy nem találkozott elegendő bizalommal. Tá­
mogatták őt mindenfelől, sokan vakon és ellenzéke nem volt. 
E sok bizalom fejében a kormány igen kevés bizalmat adott 
vissza. Mindent titkon miveit s meglepte vele a pártot és or­
szágot. Valamennyi törvényjavaslata előlege* megvitatás 
nélkül került napfényre s azután keresztülhatolt. Ép igy 
történt az osztrákokkal való alkudozások tárgyában. Sem a 
párt, sem a ház, sem az ország nem ismerte a cabinet politi­
káját és programmját. Minden interpellation a kormányel­
nök elutasító választ adott. A párt tehát csakugyan vakon bí­
zott a mint a kormány tőle követelte.“

Igen, a kormánypárt vakon bízott, és e vak, 
tunyaságból eredő bizalomnak eddigi gyümölcsei 
igen keserűk voltak. K—cli.

Az árvízkárosultak részére újabban vettünk 
36 frtot, mint a kábái polgári olvasó népkör által 
rendezett tánczestély tiszta jövedelmét. Az összeget 
az alábbi nyugta szerint átadtuk rendeltetése he­
lyére.

*

Nyugta. Ilarminczhat forintról, mely összeget alólirt 
bizottmány az „Egyetértés“ szerkesztőségétől az árvízkáro­
sultak fölsegélésére köszönettel felvett. April 21. 1876. Az 
árvizbizottmány nevében Kada elnök.

Tanulságos dolog ez is, ajánljuk figyelmes el­
olvasását. A német birodalmi bank a közelebbi na­
pokban tette közzé azon értékpapírok jegyzékét, 
melyeket a lombardüzletben zálogul elfogadni kész. 
Átalános meglepetést keltett — igy ir a „Pesti 
Napló“, — hogy a sorozatban semmiféle osztrák 
vagy magyar papír nem foglaltatik. E kizávatás 
káros visszahatással lehet papírjaink értékére; mert 
ha azok szükség esetére könnyen zálogba nem adha­
tók. akkor kevesebben hajlandók ily papírokat sze­
rezni. Pedig a birodalmi bankból és annak egész 
Németországban elterjedt számos fiókjaiból való 
kizáratása ezen papiroknak maga után vonja azt, 
hogy az országos jegybankok és viszszabatólag más 
bankok is csak vonakodva fogadják el lombardba e 
papírokat.

Ez az eljárás annyival kevésbé megfogható, 
mert a lombard-jegyzékben ben foglaltatnak éj­
szak amerikai s orosz állampapírok is, melyek nem 
szólnak arany értékre s bení'oglaltatnak garantiro- 
zott vasúti papírok is. És különösebb még az, hogy 
mig a rokkantak birodalmi alapja, mely sokkal ké­
nyesebb természetű, vett egy bizonyos időig magyar 
papírokat: addig a bank, mely üzleti rendeltetésé­
nél fogva sokkal könnyebb mozgású, hasonló bizto­
sítékokat nem hajlandó rövid időre zálogba fogadni.

Azt hisszük, hogy helyén van, ha a magyar és 
az osztrák kormány a külügyminisztert felszólítja, 
tétessen kérdést Berlinben: mi okból bánnak el 
mostohábban a birodalmi banknál magyar és osz­
trák értékpapírokkal, mint más államok papírjai­
val, melyek nem mutathatnak fel semmi irányban 
szilárdabb biztosítékokat ?

Budapest, april 21.
Ha Magyarország fiainak kebelében kiöl­

ték volna is már a politikai és nemzetgazda­
sági változatok iránti fogékonyságot; ha a 
nemzet aléltságának közepette közönbössé vált 
vala is a lét vagy nem-lét alternatívájának mi­
kénti eldölése iránt; ha áldozatul esett is köz­
szellemének egészsége az elvárulás és köpeny­
forgatás fekélyeinek; ha csupán kicsiny ré­
szecske legyen is az a nagy egésznek férjemé­
ben, a melynél politikai életről és érdeklődés­
ről szólni lehet még; — ha minden más érzet 
teljesen kihalt is a magyar nemzet szivében: 
ámde az ártatlan szenvedés, a meg nem 
érdemelt keserű fájdalmak tudata megvan lel­
kiismeretében és éltető szikraként hatja át ide­
geit, csalhatatlan reményben ringatva őt az 
iránt, hogy múlni fog, mert múlnia kell e ha­
lált hirdető korszaknak, s a nemtelenül okolt 
nemzet szive legmélyebb fenekéből fakadó meg­
vetéssel fogja sújtani a közéletnek ama para­
doxonokon nyargalni kész pkarizeusait, a kik 
nem átalják nyíltan hirdetni, hogy érdekei el­
játszásában saját bűneit bünhödi Magyar- 
ország.

Egyesek bűnei buktatják meg a nemze­
tet. S Magyarország ezredéves múltjának törté­
nelme lángbetükkel hirdeti, hogy a mikor bűn. 
árulás, érdekeljátszás és erkölcsi haldoklás 
volt a nemzet osztályrésze, azt azok osztották 
neki, a kik születésöknél, a sors szeszélyéből 
vagy saját akaratuk és képességük folytán a 
befolyások és intézések olimpjára emelkedtek 
s bűnnel, árulással, érdekeljátszással sodorták 
örvénybe a nemzetet, dobták az erkölcsi halál 
torkába, fulasztották a megsemmisülés örvé­
nyébe, hogy orgiákat rendezhessenek tetemén 
és sybarita kéj játékot űzzenek vére árán. Azok 
tették a bűnt, a kik önérdekhajhász czélzatok- 
ból, nemtelen nagyravágyásból és rangüzérke­
désből hiú ábránddá törpitették a becsületes 
törekvést, ideává a meggyőződés szentségét. 
Azok okozták a bünliödést, a kik könnyelmű 
iparlovagokként vetették személyeiket a köz­
élet felszínére s politikai szédelgést inaugu- 
rálva megrontották a tájékozatlanokban a jobb 
érzetet, tönkre tették hitét, kiforgatták remé­
nyéből s odáig vonszolták bitorolt hatalmuk 
erejével, hogy az immár mint önléte ellen zúgo­
lódó, önmagával elégedetlen, depressióba sü- 
lyedt áldozat tengeti életét.

Nem tett a nemzet bűnt soha; tették a 
bűnt azok, a kik az alkotmány porondján pojace- 
bukfenczet hányva tolták személyeiket a ma­
gasba, ragadták kezeikbe a kormány gyeplőit, 
helyezkedtek a politikai és társadalmi közélet
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v-re s a helyett, hogy abban egészséges köz­
szellemet, ebben ép erkölcsöt igyekeztek volna 
teremteni: romlást és pusztulást okoztak min­
den irányban ; s fölfelé szolgaságot, lefelé gőgöt 
tanúsítottak, ezzel fűszerezve ama bizalommal 
való visszaélésüket, a melyet ■ taktika, kép­
mutatás és alakoskodás árán sikerült kierősza- 
kolniok.

Ne teg}ren a nemzetnek szemrehányást 
senki, ha most is, mikor a vajúdó közgazdasági 
alkudozások gyászos eredménye tényként álland 
előtte, meg kell szenvednie bünhödését. Nem a 
sa,ját bűnét: csak nehány ember könnyelmüsé- 
gét fogja sirathatni. Nem saját jóhiszeműségé­
ért önfejére, hanem a proseliták fejére fogja 
átkát kimondhatni. Azokra száll a felelősség, 
a kik vesztébe rohanni megriadás nélkül meré­
szeltek.

A nemzet izeg, a nép tizet. Az ország 
czipeli a koldusbotot. Ez a sorsa, a mely vég­
zete könyvében foglaltatik. Ila bűn volt tőle, 
hogy szószólói politikai bec sületességében meg­
bízott, hogy a hatalom embereinek adott sza­
vában hinni tudott, hogy előre csalásnak nem 
proklamálta a legragyogóbb eszmék hangoz­
tatását : úgy a bünhödési megérdemelte. Ámde 
a polgári bizalmat a tájékozatlanok részéről ha 
érdemnek lehet betudni, akkor ártatlanul szen­
vedi veszteségeit s a felelősök lesznek az ámitók.

Nem tudjuk, merészséget vagy arczátlan- 
ságot kell-e keresnünk azok tettéiben, a kik a 
kormány kárhozatos vétkeit a nemzet akaratá­
val legyezgetik. Nem tudjuk, ha'a romlottsá­
got vagy a tetszelgést bámuljuk-e azoknál, a 
kik a valót czigány-módon elferdítik, a közóhaj 
fenhangu nyilatkozatait megtagadják s torkuk­
ra nem forr, vagy tollúkon nem szárad a szó, 
mikor nyíltan mondani, Írni merik azt, a minek 
ellenkezőjét az ország összesége hangoztatja, 
igy hamisítván meg a tényeket. S hogy nincs 
lehetetlenné téve az élősdiek c raja és épen 
feltűnést kereső politikájuk tarthatja fenn 
létöket! !

Hanem hát Magyarországon; nincs többé 
szükség az átp'ános óhaj konstatálására. A ki 
ma azt meri állítani, hogy az alkudozó minisz­
terek magukkal sem az önálló vámterület, sem a 
bank biztosítékát nem hozva haza, a közvéle­
mény megelégedésével fognak találkozni, azt 
szánni lehet ugyan, de komolyan számbavenni 
nem. Ma a gazdasági önállóság iránti hő vágy 
átalános, a kézben tartott lehetőség hosszabb 
vagy rövidebb időre leendő eljátszása kivétel 
nélkül deklarált bűn. Hirdessen a botorkálok 
tömege akármit, tetézze becstelen tizeiméit a 
napnál fényesebb igazság egyenes megtagadá­
sával : a mi létezik, azt megváltoztatni nem 
fogja.

De a csalódásban a nemzet saját bűnének 
bünhödését ne keresse senki; a tájékozatlanok 
tévedését ne zsákmányolja ki semmi módon: 
mert Magyarország, mely a fusió hevében vesz­
tére megbízott a becsületesnek ismert politiku­
sok adott szavában: felébredt már, körültekint 
s ébredésével tisztán látja helyzetét. Nemzeti 
bank. önálló vám kell neki, és a kik ezt megta­
gadják: áir’tnak; a kik szenvedéseit saját biine 
biinhödéseül t 'ámítják be: azok a vád súlyát 
csak önmagukról akarják elhárítani.

___  Krdtky.

adat kering

Egy mostoha árvaszék.
Zemplénmegye árvaszékéről sok mindenféle 

_ a közönség között, melyek alapjában 
képesek megrendíteni a bizalmat az ott folyó gaz­
dálkodás iránt. A csalá di protcctió rendszere egy- 
két kivétel híján, kétféle elemekből állitá össze a 
közigazgatás e fontos tényezőjét. Vannak köztök, a 
kik tehetségesek, de vagy kevés lelkiismerettel, vagy 
csekély kötelességérzettel kezelik az ügyeket; van­
nak ismét olyanok, a kik képtelenek bármi tisztvi- 
selésre, hacsak az üresfejü henczegést és magas 
összeköttetést olyanul nem veszszük, mely észt is 
ad annak, kinek hivatalt adott.

Legutóbb már oly botrányos eljárásra vete­
medett ez árvaszék, hogy az általa károsítottak 
egyenesen a belügyminiszter figyelmét hívták fel az 
ott folyó üzelmekre, miután a főispán uiral egyenes 
rokonsági összeköttetésben álló árvaszék viselt dol­
gaiban a megye bizottsága is hasztalan rendeli el a 
jelentéstétel szükségét, ügy látszik a főispán urnák 
érdekeben van, hogy a naplopás mesterségét űző 
bamba fiacskájáról, ki fogalmazni sem tud helyesen 
de azért árvaszéki ülnökségig vitte fel dolgát," ki ne 
derüljön, mily semmiházi és hasznavehetetlen, ahol

TÁECZgi.

Egy li a t a 1 in a s b c s z é cl.
. ., , Lapunk mai számában ismertettük azon gyönyörű be- 
szedet, melyet Hugo Viktora philadelphiai nemzetközi
n J 'íf ,a kÁmabo1 ,huSTét hétfőjén Parisban tartott. A 

oz ott 1 ovid ismertetés azonban nem képes visszaadni szép­
ségéit a beszednek, melyet ennélfogva a „P. N.“ fordítása 
szerint terjedelmesen adunk ma a következőkben

A hírneves költő ekként szólott:
„Barátim és polgártársak! A gondolat, mely 

bennünket e teremben összehozott, a béke és egyet­
értés legszentebb eszméje, mely nép kebelében 
megszülethetik. A philadelphiai nemzetközi kiállí­
tás a civilasitió egyik kimagasló ténye, melyet két 
év múlva ;t párisi nemzetközi kiállítás fog felvál- 
tam. A béke e két nagy eseményét hirdetjük mi itt 
jelenlétünk által. Két világ fenséges barátságát szen­
tesítjük s megerősítjük két nagy nemzet szövetsé­
get, melyeket az atlanti óceán viharai választanak 
el egymástól, de összeköt az emberi ész hatalmas 
ereje. Zivataros korszakunkban jól esik ezt látni és 
kimondani.

Mi polgárok nem ismerjük e zivatart és midőn 
a remeny magasztos érzületével járulunk e na»v 
ünnepélyhez, mely a munkát, ezt a nagy polgári 
erkölcsöt van hivatva dicsőíteni, ezzel ünnepélyesen 
hirdetjük, hogy Francziaország ma inkább, mint 
valaha egyensúlyban érzi magát az európai civili- 
satiova1, s büszkén valljuk, hogy az emberinem köz 

knameretet hordjuk keblünkben. (Bravókj A 
Wtf SeSef®nnei),e]jük e napon s a fele- 

kereszténség 
pévé tevők.

okunk? E nép újjászületett ■ ’’ ' - 0 V0 Iia^e rn

nagy ügybuzgalommal legalább kevéske észt kell 
egyesíteni. Már hogy aztán ily kapacitásokból vá­
logatott árvaszéknél történhetik olyan dolog is, mint 
a cholerában elhalt Finkei József volt sáros-pataki 
tanár hagyatéki ügyében, az egészen természetes, leg- 
fölebb az nem magyarázható meg, miért nem ren­
delte el már eddigelé is, rögtön a tisztelt belügymi­
niszter ur a vizsgálatot. Csak nem érzi magát az ő 
regimeje alatt kinevezett főispán miatt solidaritás- 
ban a mihaszna ülnöki bocsoeskával is.

Hogy minő rend uralkodik • ez árvaszéknél, 
arról a Finkei-féle eset tájékozást nyújthat a kö­
zönségnek. A belügj miniszterhez benyújtott kér­
vényt adjuk is, remélve, hogy mind a megyei bi­
zottság, mind a kormány erélyesebben néz utána 
az árvaszék dolgainak, s rákoppant azok körmére, 
akik Bart hős Tivadar urnák, csupa-merő hi­
vataltársi pajtáskodásból az árvák vagyonát egy 
életkorra lekötik. Azért, mert Barthos Tivadar ur, 
a mint látszik, elég életrevaló és egyszersmind 
rokona egy bécsi befolyásos embernek, két oly sze­
rencse, mely mai világban a korteskedésben kifej­
tett tizeiméi mellett zsiros konezhoz juttatta, még 
nem elég ok pusztulásnak tenni ki egy árvaságra 
jutott családot, bárki részéről történt a visszaélés.

A kérvény rövidített alakban, de teljes lénye­
gében igy hangzik :

„Néhai Finkey József, ki a sáros-pataki főis­
kolánál volt tanár, még 1872. évi decz. hó 20-án az 
akkor dúló cholera járványban elhalván, az első ma­
gyar általános biztositó-társaságnál élete 3000 írtra 
volt örökösei javára biztosítva s ezen összeget csekély 
levonással a biztosító intézet összesen 2954 ft 13 krt, 
miután az örökösök kiskornak voltak, Zemplén vár­
megye kir. törvényszékéhez küldötte el.

Finkey Józsefnek feleségén kívül 5 kiskorú 
gyermeke maradt két anyától. Miután a hagyaté­
kot 2750 frt adósság terhelte, az örökösök gyám- 
gondnokai ezen pénzösszeget a hagyaték tárgyalá­
sánál kötött osztályos egyesség által érintetlenül 
hagyva, egyenesen a hagyatékot terhelő összes adós­
ságok azonnali kifizetésére hagyták fel annyival 
inkább, miután a fizetési határidő az adósságokra 
nézve igen közel volt. — Ezen osztályos egyesség a 
zemplénmcgyci tek. árvaszék által helyben ha­
gyatott.

Mihelyt a törvényszék az életbiztosítási ösz- 
szeget, mely azon ideig a s.-a.-ujhelyi adóhivatal­
nál volt elhelyezve, Zemplén-megye árvaszékének 
kiutalta: a természetes és törv. gyámok folyamod­
tak az árvaszékhez a hagyatéki terhek azonnali ki­
fizetése végett. A kérvény Albert Pál egyik legbuz­
góbb árvaszéki ülnök ur által kellő gyorsasággal 
referáltatván, Vass Imre ügyvéd egyik gondnok 
tele. árvaszék által utasittatott, hogy a hitelezőktől 
kivett meghatalmazással egy általuk előre mégha 
tározóit napon az árvaszéki pénztárnál a pénzfölvé­
tele végett jelenjék meg.

Ä meghatározott napon Vass I. 
ügyvéd csakugyan az árvaszéki pénz 
tárnál mégis jelent, de mennyire meg 
volt lepetve, midőn arról értesült, 
hogy mig az egyik fenehb nevezett 
buzgó ülnök ur, ki jelen hagyatéki ügyben elő­
forduló minden ügyet intézett s igy a körülményeket 
legjobban s csakis ő ismerhette, a kérvényt refe­
rálta volna, addig az árvaszéki elnök kiadatta az 
összeg nagyobb részén, 1400 egy nehány forintot az 
akkori tiszti ügyész Barthos Tivadar urnák 8% ka­
matra.

Ezután kérvényt kérvény után adtunk be, hogy 
megszabaduljunk a hitelezők zaklatásától, kiket az 
árvaszék reményt nyújtása következtében felbiztat­
tunk, hogy pénzökhöz jutnak; s az árvaszék egy­
másután hozta az elutasító végzést.

y égre 1870 végén, miután a hitelezők részére 
kitűzött fizetési határidő következő év junius 1-én 
lejárt, ismét adtunk be egy kérvényt az élet-biztosi­
éi összegnek a hagyatéki terhek kifizetése czéljá- 
ból leendő kiutalása iránt okadatolva, hogy a bir­
tok eső ára miatt inkább czélszerübh azzal fizetni 
ki az adósságot, mint az árvák feje felül a lakó há­
zat eladni, aztán az árvaszék csakugyan ki is utalta 
az egész összeget. Ezzel egyidejűleg az újhelyi ta­
karékpénztárnál és Barthos Tivadar urnái lévő ősz- 
szeg is felmondatott. Barthos Tivadar ur ezen fel­
mondásra egy nyilatkozatot küldött be az árvaszék- 
hez, hogy ő a kötvényhez tartja magát, hogy ő nem 
egy évre, de valamennyi árva nagykorúságáig vette 
fel az összeget s igy nem fizet. Ezen időben pedig a 
legkisebb árva 2 éves volt.

Ekkor vette észre az árvaszék, hogy azért 
mert nem volt eléggé vigyázó s nem hallgatta meg 
az ezen ügyben beavatott tisztelt ülnök urat, hanem 
a lehető leggyorsabban, suttyomban intézkedett — 
rászedetett, daczára annak, hogy az iránta annyira 
előzékeny árvaszék, habár az árvák nagy kárával 
is — tiszttársi érdekből — gyorsan szolgált neki 
pénzzel.

így, midőn a fizetési határidő 1874 juu. 1-ével 
eljött, csakis az újhelyi takarékpénztárnál lévő 
1200 frt és kamatát adta át egyik hitelezőnknek, 
mig ugyancsak ezen hitelezőnél 1146 frt 33 kr., 
továbbá egy másik hitelező 250 írtja, daczára, hogy 
legalább ötven ízben a sürgetés miatt Sárospa­
takról Ujhelyre kellett szekeret fogadni és költe­
kezni, máig is fizetetten van, s azóta még kamatot 
sem képesek fizetni az árvák.

A zemplénmegyei bizottmányhoz ezen tárgy­
intézkedés, sérelmük orvoslása végett kér­

vényt nyújtottak be, mely ennek következtében uta- 
sitá az árvaszéket, hogy a sérelmes dolog miben, 
állásáról a jövő szeptemberi gyűlésre jelentését 
adja be. Ezen határozatra az árvaszék egy betűvel 
sem felelt, a szeptemberi bizottmányi ülésen újra 
utasittatott, hogy a deczemberi gyűlésre adja be 
erre ismét nem felelt semmit.

Most egyik hitelezőjük beperelte az árvákat s 
igy az árvaszék hü safárkodása miatt számíthatnak 
reá, hogy fejünk fölül hajlékukat eladják s e mellett 
tetemes perköltséggel fognak terheltetni.

Ezen bepereltetés következtében ismét bemen­
tek a gyámok Ujbelybe megmutatni a kereset leve­
let, s megtudni, hogy mely stádiumban áll már a 
tiszti ügyész által Barthos Tivadar ur ellen indított 
per. Meglepetésükre a tiszti ügyész ur arról értesité 
őket, hogy azon pénzösszeg, mely 1874 február 
7-én felmondatott, mai napig sincs beperelve, hanem 
jó reménységgel várják baráti tekintetekből, hogy 
majd Barthos Tivadar ur per nélkül visszafogja 
fizetni, mig az árvák ellen már tetemes költséggel 
járó per foly.

Ez alkalommal még arról is értesültünk a 
tiszti ügyész úrtól, hogy fölösleges minden fáradság, 
mert azon pert Barthos ur ellenében a kötvény hi­
bás volta miatt nem lehetne megnyerni.

Ha idejében kiutaltatott és kiadatott volna, 
azon pénzösszeg, még mindenik árvának maradt 
volna kevés összeg belőle, mig igy már az adósság 
sem fog kitelni.

Elmondtuk itta szárazténytvázlatban, elhall­
gatva azon sok kellemetlenségeket és hasztalan 
költekezést, melyet e miatt 3 éven keresztül tűrni és 
tenni kellett. Most végre belátva azt, hogy a zem­
plénmegyei árvaszék saját hibája, gondatlansága 
tapintatlansága s tiszttársi érdeket tekintő rosz- 
akaratu eljárása, miatt okozott bajból nem tud vagy 
nem akar kibontakozni, mig a mi csekély vagyo­
nunk folytonosan fogy s a mellett költséges perrel 
támadtattunk meg; belátva azt, hogy a megyei bi­
zottmányra semmitsem ad, s itt ügyünk nem lesz el­
intézve, belátva végre, hogy Barthos Tivadar úrtól 
be nem vehetik egy hamar, miután még meg sem 
pereltetett, 3 évi habozás után a miniszter úr­
hoz fordulunk azon tiszteletteljes kéréssel, hogy 
kegyeskedjék a zemplénmegyei árvaszéket ismert 
erélyességével a legrövidebb idő alatt arra szo­
rítani, hogy az ott levő életbiztosítási öszszeg- 
gel egészen más árvapénzből már különben is 
beperelt adósságunk kiegyenlítse s bennünket a te­
temes perköltségtől megszabadítson s majdan ennek 
megtörténte után az ügyet legszigorúbb vizsgálat 
alá vétetni, s a törvényellenesen cselekvő árvaszéket 
érdeméhez képest megfenyíteni méltóztassék.“

báni
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tüzét melengetjük lelkűnkben. A 
Húsvéti szent ünnepét a népek ünne-

az állandóság korszakaderült reánk. Szerencsétlenségeink'3 í- L,de nem ölték meg lelkünket. Üí° u?y*n’
de él a haza. (Zajos tetszésnyilvánításokEdViaHa ’sok: Vive la Republique!“) ”Uások-Felklált*-

. A boszuságnak és haragnak hangja nem 
éiinti ajkainkat. Az, a mit a történelem végez az 
jól van elvégezve. A monarchia tizennyolez százada 
megtel mé a maga kérlelhctlen következményeit ■ s 
az eszme, mely e következményekben nyilvánult íe- 
verte az elnyomást és megfosztotta hatalmától a 
bitorlást és íelmagasztalá a legyőzöttek legnagyob­
bikát, legnemesbikét: a népet, de nemcsak fel ma­
gasztalé,, még többet tett: koronával diszíté homlo­
kát. E korona: a köztársaság. (Bravók.) A legitim 
souverainítás uralkodik napjainkban. Egy ember 
elsege helyett, az Isten, ez az örökkévaló igazság, 

(Tap k° tl a melyet biztosit a törvény.

gedve'rc’l^/'enS^eS 6 ^ny' megvagyunkelé-

Mit akarhatnánk még tehát V.... ha nem a
békét.

A békét, melyet a népek között a munka ter­
mékenyít, s a kötelesség tudata tesz teljessé.

Munka és kötelem: e két szó mindent magá­
ban foglal.

Es mi büszkén és nyugodtan éljük a nagy né­
pek életét. (Taps.)

A helyeslés, polgárok, melyet most nyilvánulni 
hallok, jól esik lelkemnek. Látom, hogy a mit mon­
dani akarok, azt ti már előre kitaláljátok. Az én 
eszméim élnek kebletekben és a ti szavatok hangzik 
az én ajkamról.

Páris polgárai! Mély megilletődéssel szólok 
hozzátok. Ti vagytok a haladás zászlóvivői. Miután 
leráztátok magatokról a katonai in vasiót, mely a 
barbárságot jelenti, az ipar hadseregét fogadjátok 
körötökbe, s elviszitek annak eszméit a tengeren túli 
vidékekre. Vitézül hadakoztatok, s most felségesen 
tudjátok használni a békét (taps). Egy uj emberisé­
get életüde ifjúságában látok magam előtt. Az öreg­
ségnek meg van az a joga, hogy üdvözölje a fiatal­
ságot. En üdvözöllek titeket. Engedjétek, hogy én 
a ki távozom, mondjam nektek: „Isten hozott“, nek­
tek, kik most kezditek az életet. (Mozgás. Na»v 
meghatottság.)

Tizenkilenc* évig távol voltam hazámtól; s e 
hosszu.időt a tenger egyik elhagyatott pontján’töl-

Ki az oka a solti járás elöntésének.
Mielőtt feleletet adnék, átkeli térnem egy a 

mostani helyzetben előfordult esemény elbeszé­
lésére.

A solti járásban a számnélküli hidak, melyek 
azelőtt a gyakori dunakiöntések és örjek vizek 
leeresztésére szolgáltak, védtöltéseink primitiv elké­
szítése és csatornázása után egyre másra tünedezni 
kezdtek. így történt Kalocsa városában a Vajashid 
végelpusztulásával a Vajasfok eltöltése.

Nem akarok untató magyarázatokba bocsát­
kozni mennyire okos, vagy czélszerütlen volt ezen 
eljárás, gondolom a mely tény egyre igazságos, az 
a másik mindenben hasonló esetre nem lehet igaz­
ságtalan.

Ismeretes az utolsó pestmegyei gyűlésen a 
Vajas eltöltése iránt hozott előleges határozat, Ha­
lász Bódi urnák indítványa. Nem tudjuk indítvá­
nyának második része „A mennyiben pedig ezen 
eltöltés által Foktő községének kár okoztatott, az 
által, hogy Foktő községének a kormánybiztos Jan- 
kovich Miklóshoz intézett kérésükre a Vajasfok 
el nem vágatott“, mennyiben nyer megtestesülést; 
mert hát a kiküldöttek intézkedése teljesen megfe­
lel Halász Bódi kívánságának, úgy mint ha csak 
Halász Bódi maga lett volna itt, s czitálná a „Svor- 
nofból“ Foktőiek iránt teljes bizalmát, kik a kor­
mány iránti hü ragaszkodásukért Halász Bódi ön- 
kormányzati kegyét is megérdemlik.

Nincs érdekem önkormányzati szempontból a 
kormány támogatására sorompóba lépni, de már ha 
a megyei önkormányzat oly szívesen adta át kezét 
lábát a kormánynak, illő, logikailag következetes a 
kormány intézkedéseiben nem gáncsoskodni.

A \ ajasfok eltöltésében a kormány biztosa 
által intézkedett. Mind addig, mig a kormány kép­
viselője mandátumát le nem teszi, a megye bírásko­
dása, bíráskodás a kormány felett, melyet Pestmegye 
mutatott kormánypárti loyaüs érzelmével szemben, 
nem más mint, megmaradt régivérü ellenzékes- 
kedés.

Legkevésbé afligál, akár Jankóvich Miklós 
biztosi kalpagjához vagy Halász Bódi pörge kalap­
jához tűzi kormányhódolati babérját, vagy irigyel­
jék egymás hírnevét, de be kell ismernem, — hogy 
Jankovicb biztosi minőségében a lefolyt árvíz alkal­
mával elég óvatosan, kitartó buzgalommal, az adott 
körülményekhez képest mindenben czélszerüen in­
tézkedett újabban is, hogy a Vajasfok eltöltését át­
vágatni nem engedte, két állami kiválólag hidraulo 
adott véleménye után.

El kellene beszélnem a kiküldött bizottság el­
járását. A mesék országából elég lesz felemlítenem 
azon ténykörülményt, hogy a kiküldött bizottság a

hidraulikus észleletek kipuhatolására népgyülést 
improvisált, melyre csak azok jelenhettek meg, kik 
a foktőiek s némely kalocsai kertgazdák által érte­
sítettek, a többi vízben úszó emberek minek zavar­
nák Halász Bódi urnák előre kilátásba helyzeti 
döfgő élj énéit ? elég lesz azoknak ököllel szemeiket 
törülgetni, midőn a hid visszaállítására 6000 forint 
utáni pótadóból megtanulják, miként kell a megye 
kiküldötteit megéljenezni s örök emlékükben tar­
tani, hogy nekünk csak az jó, a mi világ kezdetével 
megteremtetett.

Hogy a meséből semmi se hibázzék, a kül­
döttség egy szál szakértője, Fegyveres Ádám ki a 
„Pestmegyei Közlönyében „a vizmü építészet kö­
rül hosszú évek során szerzett alapos tapasztalatai­
ért“ annyira eldicsértetett, elő i$ vette Boskó és 
Hermámtól elsajátított hidraulikus hokusz-pokuszát, 
és galvani mágikus észleleteiből nagy bölcsen kisü­
tötte, hogy a két állami mérnök, kik Jankovich 
kormánybiztosnak véleményt adtak, a mágikus tu­
dományból mitsem értenek, más 4 szakértőnek pe­
dig kik folyton itt laknak s több árvíz lezajlásánál 
mint szakértők közreműködtek, mint a helyi körül­
ményekkel teljesen ismerősök, annyira együgyüek, 
hogy e kultur országban azt sem tudják, hogy a 
barázdabillegető a legokosabb madár és farkat 
nem mindenütt, vagy legalább nem ott billegetik, 
hol szépségét okvetlenül megdicsérik. Mintha csak 
a soroksári dunaágról a budai polgároknak adna 
véleményt azzal a különbséggel, hogy itt már a 
kormányhatalom hangján nem kell máskép éne­
kelni. z

És lám a „Pestmegyei Közlönyében felhor­
dott dicsőítését kétségbe sem vonnám; mert hát az 
a valaki elrejtett „alapos tapasztalatait“ jobban 
ismerheti, de bűnül rovom fel, hogy a ki tudomány 
alapján hat szakértő ellenében, kik a körülmények­
kel jobban ismerősek, elég vakmerő oly ítéletet 
mondani, mely nemcsak a jelen, hanem a jövőre is 
annyi ezreket húz ki a különben földig sújtott nép 
zsebéből, nem tartja lelkiismeretes kötelességének 
meggyőződést szerezni, mennyivel alaposabb tudo- 
mánynyal bir hat más szakértő ellenében. Mi lett 
volna Fegyveres Ádámnak jövőre véleményét fen- 
tartani s csak a jelenre intézkedni ? Mi lett volna 
még egy napig itt maradni ? s megmutatni a 6 
szakértőnek mennyire semmik ő ellenében, lia nem 
félt volna az eredménytől, mely dicsőségét porba 
temeti, ha másnak nem, tudománya becsülésének 
tartozott volna ennyi regarddal.

De hát megmondom én. Hivatalból vizmérezé- 
ket állítattunk fel, hivatalosan constatáltattuk az 
új megnyitás eredményét, mely azt mutatta, hogy a 
megnyitás előtt 2[/3 és a megnyitás után ugyan 
annyi apadást eredményezett. Ebből Fegyveres 
Adám világosan láthatja, miként ezen müve sem 
volt más mint meggyőződésének félretételével simuló 
hajlongása a hatalom iránt.

És most a czimnek megfelelendő áttérek, Fegy­
veres Adám előbb viselt dolgaira. Három éve múlt, 
hogy a soltilapos eltöltésén a solti felső érdekeltség 
egész buzgalommal dolgozott. Teleky Sándor régi 
rögeszméjétől indíttatva, a megyéhez folyamodott e 
munka beszüntetéséért, A megye akkori főmérnökét 
Fegyveres Ádamot küldötte ki egy bizottmány mellé 
szakértőnek, a mondottakra jellemző, hogy az any- 
nyiszor megvitatott ügyben Teleky Sándor még 
Récsben sem talált szakértőt, egyetlen Fegyveresen 
kívül, ki Ínyére véleményt adott volna. Ja de Tisza 
Lajos lévén a közlekedési miniszter, Fegyveres, hogy 
adhatott volna más véleményt, minthogy a védtöltés 
munkálata azonnal beszüntettessék.

Felfolyamodtunk Tisza Lajos közlekedési mi­
niszterhez, ki igazságos ügyünkben restelte azon 
ítéletet kimondani, mit a megyei szakértő vélemé­
nyezett — nem tudora már ki — hogy a védtöltés 
elegendő levezető hidakkal láttassék el, hanem ho­
zott határozatot, hogy majd máskor fog határozni 
a mely határozata múlt évben hozzánk meg is érke­
zett, bol F egy veres Ádám magasztalt mély tudomá­
nya kudarezot vallott. De hát ez sem volt elég bil- 
legtető természetét jobb útra terelni, és ezt ma már 
nem is vetnők szemére, mert hisz egy megy egy ü- 
lésen eléggé megkapta a ráolvasott leczkét, ha 
eszünkbe nem jutna könnyelműségének azon siral­
mas következménye, hogy annyi ezer ember végel­
pusztulása még ma sem juttatja eszébe a mea ma­
xima culpát.

Ha Fegyveres Ádám nincs, a solti töltések a 
mienkhez hasonló mérvben elkészülnek, bizonyosak 
vagyunk, hogy a mint nálunk az egész Dunamenté- 
ben legnagyobb akadálylyal küzdő viz töltéseink 
fenntartásával baj nélkül elment, hogy Soltnál, hol 
kedvezőbbek a körülmények, okvetlen kár nélkü 
ment volna el, s most nem volna, okunk sírva pa­
naszkodva dicsőíteni Fegyveres Ádám sok éven ke 
resztül gyűjtött hidraulikai tapasztalatait.

Szabály Antal

mok a következők: 1) a kataster revisiőia Sri 
a jövedelmi adó életbeléptetése. Az JX’ 
taster égető szüksége mellett már gyakrabban töl" 
tént felszólalás, s szakemberek mintegy 7n míivz 
nyi bevételi többletet várnak belőle. A jövXl 
adó mellett van Francziaország összes pénzül“- 
theoretikusa a polgárság azonban iszonyodik tőle 
a reaktionarius elemek tehetségűk szerint akadály 
kát fognak elébe gördíteni. - Ez elsőrendű ríni 
mok után, melyek mellett Gambetta harczol mái! 
sorban még egyéb javításokat is hoz javaslatba m 
nők az egész államigazgatás átalakítása, a köziéi! 
gatási kerületek uj beosztása, olcsóbb közit?!,! 
hatóságok felállítása; a függő államadóssá» 
litása, végül és erre különös súly fektettetik” a natV 
vasutak monopóliumának tényleges megszüntetése 
az állam ne adjon ezután, mint eddig tette nőt A 
kokban, jótállásokban stb. óriási összegeket a W 
vasú társulatoknak. Mit jelent ez utóbbi pont fel. 
foghatjuk, ha halljuk, hogy Francziaorszá» IR77 
végéig több mint két milliardot fog adni nagy vaV 
úti társulatainak. 6‘

A franczia hadsereg reformjára 
vonatkozólag öt törvényjavaslat fekszik jelenleg 
franczia kormány előtt, és pedig: 1) a hadsereg 
igazgatásának reformjáról szóló, meí 
nek lényegesebb módosításai a következők A köz 
igazgatási ügyek egy része a tábornokokra ruha" 
zandó át, a közegészségi ügy igazgatása átenge 
dendo az egészségügyi személyzetnek s e mellett 
igazgatási ellenőrzés léptetendő életbe; 2) a törzs 
kar ujj á szervezés érői szóló; a törzskaré 
törvényjavaslat szerint a jövőben nem képezne kii 
lönvált testületet s összesen 45 ezredes, 45 alezre 
des, 140 őrnagy és 256 századosból állana- Á 
a nagy táborozási gyakorló helyek 
biztosításáról szóló. Eddig csak hat nagv gva 
korlati hely volt, most azonban mind a tizem

r?8Í° e.Mtandó Giy-egy gyakorin 
neljlyel, 4) a ka 10na 1 requisitióról hábo­
rúban és békében szóló (javaslat, melynek értelmi­
ben requisíió utján a) beszállásolható a katonasá» 
a községek lakosainál, b) ellátandó a lakosságnál 
beszállásolt tisztség és katonaság a szükséges na­
ponkint! élelemmel, c) beszerezhető az élelmi szer 
és a takarmány a hadsereg számára, d) kiszolgál­
ta tandók a malmok és sütőkemenezék, e) lefoglal- 
liatók a szállítási közegek az azokhoz szüksége-- 
személyzettel együtt; f) lefoglalhatok a szerszámok 
eszközök, gepek, amennyiben azok katonai czélokra 
szükségesek, g) kirendelendők a szükséges munká­
sok, futárok és kalauzok, h) ápolandók a beteg k-, 
tonák 1) vízi jármüvek requirálhatók, k) kiszolgál 
tatandók a készletben levő ruhák, felszerelési tá 
bori és felfegyverzési tárgyak, 1) átszolgál tatandók 
mindazon tárgyak és megteendők mindazon szol»*- 
tatok, melyek katonai műveletekre el kerti Illetlenül 
szükségesek ; 5) a katonai kórházi szolgálat újjá­
szervezéséről szóló (javaslat. ,J

ir önkormányzati párt husvét 
héttőjén nagy tüntetésre készült Limerik iriandi vá­
rosban s óriási néptömeg várta már kora re»»eú 
yf.ros két s a grófság egy parlamenti képviselőjét 
kik részvétüket a tüntetésen megígérték. Megérkezve 
nagy pompával vonultak be a városba s midőn a 
4000 főnyi tömeg 0‘Connel szobra elé ért, egy cso­
port feni rohanta meg őket botokkal és késekkel 
legyverkezve. Mindenek előtt a zenekart verték szét 
s a zászlókat szedték el. A tüntetők a váratlan ’ tá­
madásra visszavonultak, de csakhamar ők isfelfegy- 
v érkéz ve visszatértek, mire véres ha rcz fejlődött ki 
mely a támadók visszavonulásával ért véget miután’ 
mintegy negyven ember nagyon súlyos, sőt halálos 
sebet kapott s a rendőrség számos befogatást esz- 
közölt.

A herczegovinai felkelők hadi- 
e r e .1 e a „Polit. Corr.“ újabb hivatalos értesülése

töttem, csodálva a természet nagyszerű és magasz­
tos játékait. És midőn végre visszatérhettem ha­
zámba, midőn elhagytam a hullámok zivatarát, 
hogy belevegyüljek az emberi szenvedélyek viha­
rába, képes voltam összehasonlítani az Ocean nagy­
szerűségét a villám és zivatar előtt, Páris magasz­
tos képével az ellenség előtt. (Zajos tetszés nyilat­
kozatok.)

Ezért vagyok büszke arra, hogy körötökben 
lehetek. Páris férfiai, Páris női, Páris gyermekei 
ezért üdvözöl benneteket, ezért áld, ezért dicsőit 
titeket az őszbe borult remete, ki részt vett a ti 
megpróbáltatásaitokban, s kinek lelket aggodal­
maiban a ti lelhetek erösité és bátoritá, ki negyven 
év óta szolgál titeket, s boldog, hogy erőinek mara­
dékával még szolgálhat titeket.

És e 1 emete bálát ad a sorsnak, hogy meg­
érnie engedte e magasztos pillanatot, hogy e»y 
nyugvó-pontot engedett neki a száműzetés és a sir 
között (mély meghatottság.)

Polgárok, ti az egyedül helyes utón jártok; 
folytassátok a megkezdett utat.

A kitartás maga a győzelem. Oh te annyit 
rágalmazott és félreismert nemzet, ne csüggedi! 
légy tovább is ama jő és büszke nép, mely a társa­
dalmi rendet a kötelességre s a szabadságot a mun­
kára alapítja. Légy az emberiség szine-java, mely­
nek szándékai becsületesek, mely tanít és tanácsol 
mely folyton előre tör, s mely minden erejét meg­
feszíti, hogy senkit ne gyűlöljön.

Fájdalom, oly nehéz ez néha.
De misem tesz. Támogassuk testvérek, a 

gyengéket; nyugtassuk meg a remegőket, vigasztal­
juk a szenvedőket, szeressük azokat, kik szeretnek 
bennünket; sőt bocsássunk meg még azoknak is kik 

nem bocsátanak. (Nagy hatás ’

Ne csüggedjünk! Megengedem, hogy a törté­
nelem néha-néha ijesztően sötét képeket mutat Az 
ember azt hinné, a rósz már-már győzelmeskedik.

A múlt emberei, azok, kiket a világ urainak szoktak nevezni; de a kik még bölcsőiknek és s£ 
jaiknak sem urai (nagy mozgás); a múltnak 
herei borzasztón erőlködnek,

KÜLFÖLD.

Gambetta pénzügyi prog r am mj át
közli a „République Frangaise“ közelebbi száma 
s mivel Gambetta ez idő szerint a kamara budget- 
bizottságának elnöke, e tárgyra vonatkozó nyilatko­
zatai minden esetre figyelmet érdemelnek. Gambetta 
első sorban azt akarja, hogy az apróbb közvetett 
adók, melyeknek segélyével az utóbbi években az 
államkincstárt foltozgatták, eltöröltessenek, s jobb, 
egyenes adórendszer által pótoltassanak. E refor-

zajos 

a törté-

ez ern-

Mig mi békét igyekszünk megszilárdítani, ad­
dig ők bábomra készülnek. Ez pedig a halál. Mily 
gyászos esztelenség a halált idézni fel!

Az uralkodó férfiak, kik annyira különböznek 
a gondolkodó emberektől, szintén dolgoznak, mig 
mi dolgozunk. Munkájok a rombolás munkája. Ók 
is találnak fel, tökélesbitenek, és fedeznek fel. Fel­
találják: a Krupp-ágyut; tökélyesbitik: a mi’trail- 
leuset; felfedezik: a syllabust. (Bravók).
a 1 ,Kai'dj°k a nyers erő; vértjök a tudatlanság. 
A háborúk vészteljes körében mozognak. A legyőz- 
ketlen fegyverek titkát kutatják. Milliókat költenek 
oiy hajókra melyeknek .nem árthat golyó; s azután 
milliókat adnak ki oly gólyokra, melyek átfúrhat­
nak minden hajót. (Derültség és bravók.)

S ha mindez megtörtént, akkor újra kezdik 
munkájokat.

Fegyvereik és vérontásaik Krímtől Mexikóig 
és Mexikótól Chináig érnek. Van nekik Inkerman- 

JÁkjrVÁn n,eklk Belaklavajok; van nekik Sadovájok. 
Övék Puebla, melyre felelt Óueretaro: övék Ros­
tock, melyre felelt Jena és Jana, melyre felelt Se- 
clan. (Bravók. Nagy hatás.)

Mily végtelen és szomorú láncza ez a győzel­
meknek, vagyis vereségeknek. Tartományokat ra­
bolnak; hadseregeket tipornak le hadseregekkel. 
Szaporítják a határokat, az akadályokat, az előíté­
leteket. Még több falat vonnak ember és ember kö- 
zé Itt van a régi római, amott az ős germán fal. 
itt Peter, ott Caesar. Es midőn már azt hiszik, hogy 
eléggé elválasztották a nemzeteket a nemzetektől 
hogy felépítették a középkort a forradalom romjain 
ha kiszedték a „divide et impera“ elvéből mindaz! 
a mi abban monarchiára és kölcsönös gyűlöletre’ 
vonatkozik, megalapítván az örök egyenetlenséget s 
eloszlatván az örök béke álmait, midőn ki vannak 
elégítve és boldogoknak érzik magukat, mert meg­
csinálták az örök háborút, ekkor, egyszerre, a világ 
két ellentétes részéről két óriási kéz, az egyik ke- 
etrol a másik nyugotról emelkedik egymás felé s e 

két kéz megszorítja egymást az Óceán fölött.
Ez Európa, mely Amerikával baráti kezet 

szorít. (Taps.)

szerint a következő: S 0 s i c z a Lázár vezetése alatt 
áll 1100 ember, kik 250 Snieder, 400 Wenzel fe»v- 
verrel, 300 minié karabelylyal és több régi puská­
val vannak felvegyverezve. 850 áll Zimonics pópa 
parancsnoksága alatt, kik 150 török Snieder-, ion
1 on!26 i'íegyVeiTel és régi Puskákkal vannak ellátva 
1200—1300 ember állt az elesett Baceniscet helyet­
tesítő kapitány alatt, kik 280 török Wenzel-itov- 
verrel vannak ellátva. 1500 ember van kisebb csa­
patokba felosztva Obren, Vukalovics és Melinti ja 
parancsnoksága alatt, leginkább régi puskákkal 
felvegyverezve. "Végül 450 ember van Pavlovics 
Peko vezérlete alatt, kik a felkelők szivét képezik E 
csapat kezdetben 800 főből állott, de folytonos 
veszteségek által leolvadt. Végül apró bandák van­
nak külföldiek parancsnoksága alatt, melyekre 
azonban maguk a felkelők sem fektetnek nagy súlyt. 
A felkelők összes hadi ereje 4500—5000 
emberből áll, kik 700 Snieder, 1500 Wenzel, né­
hány más rendszerű hátultöltő, s régi fegyverekkel 
vannak ellátva. - A török haderőméiül 
közepén 23.000-25 ezer emberből állott Ennvi 
maradt meg azon 40.000 emberből, kik a törökök 
által a hareztérre hozattak. A többi elveszett. — A 
török csapatok támadólag egyetlen-egyszer léptek 
tel az egesz felkeles folyama alatt.

N i k s i c s e r ö d k ö r n y é k é r ő 1, hol a leg- 
ujabb csatározások folytak, részletesebb ismerte­
tést közölnek a lapok. E szerint az erőd 2140 lábnyi 
ra atenger színe fölé kimagasodó, fensikon épült régi 
város, melyben törökök laknak,„s mely 800—12mi 
íonyi helyőrséget fogadhat be. Ősrégi falak és tor­
nyok szegélyezik a várost, mely az egész Zetta völ-

mely azt mondja: szeres-Ez az emberinem, 
sük egymást!

A jövő e pillanattól kezdve szemmel látható. 
E jovo az egységes és békés democratiáé, és ti, kik 
mint képviselőink, a tengerentúlra mentek, ti látni 
ogjútok ama lelket emelő nagy eseménynek előké­

pe , nieljet a huszadik század népe meg fog érni: 
az amerikai egyesült államok ölelkezését az európai 
egyesült államokkal. (Hosszantartó zajos tetszés­
nyilvánítások.)

Induljatok, Francziaország iparosai; indulja- 
ok Eáiis munkásai, kik tudtok dolgozni, gondoi- 
ozni és hadakozni; induljatok és vigyétek meg az 

uj világnak azt a jó hirt, hogy az ó világ még min- 
vUq natal.

Ti vagytok a testvériség küldöttei és legmél­
tóbb képviselői.

Ti vagytok Guttenberg képviselői Franklin-
Bapin küldöttei Fultonnál; Voltai követei 

VV asbmgtou földjén.
Áldjon meg bennetek az emberiség áldása, 

nk annyi veszedelem és csapás után a civilisatió 
fáklyájával kezetekben indultok el ama földről, Imi 
Jézus Krisztus született, oda hol John Brown böl­
csőjét ringaták. (Taps.)

Ls a két nagy köztársaság ölelkezése nem 
esz eredmény nélküli; a mi politikánk nyerni fog 

általa.
. A.keSyelem lehelete fogja érinteni a sziveket. 

A két földrész nemcsak terményeit, kereskedelmét, 
iparát fogja egymásnak bemutatni, hanem kifogják 
cserélni eszméiket, megfogják mutatni egymásnak, 

haladtak az igazságban és jólétben egy-

Amerika a rabszolgákkal szemben bennünket 
utánzott, midőn lelszabadíá őket; és mi utánozni 
logjulv. a polgári háború elítéltjeivel szénben Ame­
rika nemes példáját: a kegyelmet és bocsánatot. 
(Mozgás. Taps.)

Legyen béke az emberek között!“
1 Iondanunk sem kell, hogy a közönség a leg­

nagyobb lelkesedéssel üdvözlé a költőt, midőn hatá­
sos beszédét befejezte
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„vön mely völgy Montenegrót Herczegovinától el­
osztja, uralkodik. Idáig Mukktar pasa nem birt 
.,,,‘tni Küzdelmei a Duga-liegyszorosban folytak 
„elvazHez és Duga meredek, csak néhol erdőfedte 
iie»vségei közt fekszik. Keskeny, öt órányi, csak ösz­
vérekkel járható ut vezet át a hegyszoroson, melyben 
•i törökök újabban ágyúval felszerelt őrházakat épí­
tettek. A legmeredekebb hely az, melyben Prejika 
ered épült, a hol a mksiczi fensik kezdődik. — E
szorosban mái 
vatták.

hol a niksiczi fensik kezdődik.
ismételve igen véres karczok vi-

\ fővárosi bizottság közgyűlése.
April 21-én.

B á t h Károly főpolgármester megnyitván a 
közgyűlést, foly tattatott az árvapénztáriköl- 
cSönök kiadásáról szóló szabályzat tárgyalása. 
A következő 7-ik szakasz első bekezdése a jel­
zálogul szolgáló ingatlan biztosításáról szól. Köl- 
csöuvevő tartozik az ingatlant tűz ellen;biztositani 
s a lejárat előtt félévvel azt ismét legalább 5 
évre mindenkor meghosszabbítani. A' közgyűlés 
.Mát tv us indítványára beszúrja e pontba, hogy a 
biztosító intézetet a tanács határozza meg, s Ger- 
ló ezy indítványára azt, hogy a szőlőbirtoknál a 
tulajdonos, ki kölcsön vesz, tartozik azt is bizonyí­
tani. hogy szőlője művelés alatt van és jégká" ellen 
is biztosította. —A 7. szakasz 2-ik bekezdésen 
jelzálog becslését állapítja meg, de alapul a 
bírói becset veszi, mig a tanács saját becslési jogát 
csak facultative állapítja meg. M á 11 y ú s indítvá­
nyára azonban kimondatik, hogy a tanács a bírói 
becs mellett saját becslője által is állapítsa meg a 
jelzálogul szolgáló ingatlanok becsértékét, mert a 
bírói becslések — experto crede Ruperto, 
mondja Máttyus — megbíz Íratlanok.

A 8-ik szakasz igy hangzik: Az adandó 
kölcsönök minimális összege 300 frt. maximuma 
30,000 frt. E pontnál két indítvány merült fel; az 
egyik oda czéloz, hogy 32 éves törlesztési kölcsön­
nél hallatlan csekély a 300 frt minimum ; adassék 
tehát 1000 frt legkisebb összeg; a másik*.indítvány 
(Kasenszkyé) a maximum 50,000 ftra -emelésére 
irányul. A közgyűlés mindkettőt elvetette s elfo­
gadta az eredeti szerkezetet. Horváth Károly 
indítványa, hogy kivételesen nagyobb is lehessen 
30,000 forintnál a maximom, elhnlasztatik a 17. 
szak. a) pontja tárgyalásáig. A következő két §. 
némi stylaris módosításokkal minden nehézség nél­
kül elf , adtatván, a II. §-nál a szabályzat a°pon- 
tatlan fizetés esetében kötbért határoz meg 1000 fo­
rintig 100, 5000-ig 250, 10,000-ig 300, 20,000-ig 
400 Irt, 30,000-ig 500 írtban. Mátyus ironice 
szólt a kötbér ellen, mely kiment a modern forga­
lmúból, s támogatva S z e d e n i c s, G y ő r y Elek 
s másoktól, kivívta, hogy a közgyűlés a kötbért el­
vetette, s ehelyett az említett összegeket csődbe- 
mtás vagy más hitelező általi árvereztetés esetére 
biztosítékul határozta el bekebleztetni; de ily biz- 
tusitási összegül a költségek fedezésére SOO írtnál 
50, ettől 500-ig 100, s ettől 1000-ig 150 frtot álla­
pított meg.

A következő szakasz a kölcsön fel­
mondásának és felmondotta válásának eseteiről 
megmaradt eredeti szerkezetében, elvettetvén G e r- 
lóczy kurtítást ajánló módositása. Az ezután 
j ó vő pont megállapítja a kötelezvény lényeges 
feltételeit, pontjait.

A közgyűlés beszédesebb prókátor tagjai e 
tételnél lehetőleg kifejtették szónoki tehetségüket 
(Szellemes, Xyiry, Mátyus, Győri stb.). A §-on több 
apróbb módosítás történt, szavazás utján,"— hosz- 
s>as, de bágyadt vita szüléményekép. Á 14. és 15.

különösén említésre méltókat kiemeljük: Festetics >
ia!üí°iír,0f kti deménJébő1 Kinizsi Fáinak vagyis ’ 

nkább Pálnenak egy rendkívül szép, hártyára Írott 
mákonyiét Mátyás király idejéből. — Az ónodi 

igyh-kozség ezüst- s aranyozott kelykeit, kü- 
,l' f “éhány Pákoczy György ajándéka. — Erdő- 
dy Juliánná grófnő által küldött, Zboróban talált 
mozsarat a Báthory czimmerrel, mely tehát valószí 
nuleg Báthory Zsófiáé volt. Említés nélkül nem 
hagy hatjuk még a Imiméi kormányzó lelkes eliár-1
zott í a/!n-tÓl!!tás vétele után azonnal külön bi­
zottságot állított össze, mely a Fiúméban s a ma­
gyar tengerparton de még Dalmátiában is a Ma- 

°c”^k0^Jrdeke8ebb ágyakat össze
gyüjtendi, s fel fogja küldeni.

A z. . , . 0 r s z & S o s n ö íj) a r egyesület
az évi közgyűlését május 7-ikén (vasárnap) d. e. 10 
ólakor a megyeház nagy termében tartja meg.
L-anvarA i e 8 t ,m e 8 )’e Alberti községében a 
kanyaró betegségbe esettek mind az 58-an meggyó­
gyultak s Így ott egy sem haltel; azonban Pilis 
mezővárosban ilyen betegségbe esett 83 közül 75
meggyógyult és 6 meghalt, kettő pedig ápolás alatt 
van még.

— A Hungária szállodában f. é 
,.Íellmezcs gyennekhangverseny- 

bol 10.0 frt folyt be tisztán a gyermekmenhely s 
ugyanannyi az árvíz sujtottggyermekek fölsegélé- 
sére a következő ielülfiizetések beszámításával. — 
Felülfizetn, kegyeskedtek: Gróf Károlyi Istvánné 
10 frt, Bisclntz Johanna 2 frt, Tömöry Ödönné 2 
rt, Leelmer Paulina 1 írt, A nevezett egylet s a 

tóvárosi jótékony egyletekből alakult árvizbizott- 
ság elnöksége ez alkalomból köszönő levelet inté­
zett Dochner Oroszy- Róza úrnőhöz, ki ezen gyer- 
mekhangversenyt létrehozta.

— A lángok mar fa 1 é k a lett Deák Fe- 
rf?CZ! ?:p unokabuga. A „N. fr. Presse“-nek írják 
GorzboL Folyó hó 16-áu Piumában, — pgy ide 
negyed óia járásra fekvő helység — özv. Teuííen- 
bacli báróné kastélyában borzasztó .szerencsétlenség 
történt. E kastélyban lakik Wittbof báró nyugal­
mazott alezredes is. Ennek neje, ki Deák Ferencz 
unokabuga, múlt pénteken d. e. 11 órakor theát 
akart főzni s e végből meggyujtott egy gyufát. A 
gyufa nem akart meggyűlni, a báróné tehát eldobta 
es más gyula után nyúlt. Egyszerre úgy érezte, hogy 
ruhája az eldobott gyufától, mely mégis meggyűlt 
lobbot vetett; oda akart kapni, hogy a lángot el­
oltsa, de heves mozdulatával feldöntötte a szeszlám­
pát, a szesz elöntötte ruháját, mely most egyszeri­
ben nagy lángot vetett. A szerencsétlen nő akertbe 
futott, hogy a szomszéd házba jusson, de útközben 
a szörnyű kíntól összeroskadt, mikor megtalálták, 
a lángoktól borzasztóan "
golva; az elégett

még sértetlen. Este 9
elhunyt, 75

s v a kölcsönkérvény kellékeiről és az árvaszék vé- 
teményének 30 napi beadásáról észrevétlenül men­
ük keresztül. A lti-ik §. azt mondja, hogy a köl- 
csönkérvények megszavazása rendszerint sor­
rendben történik. Különféle módosításokat — a 
stylt illetőleg — többen nyújtottak be, s többen szó­
nokoltak. Elfogadtatott Bródy szövegezése igv: 
r tz elintézés a beérkezés sorrendjében történjék“. 
A 17. §. soronkivül, előnyt nyújt azon kölcsönök­
nek, melyek valamely szülő által gyermekének 
az árvapénztárban kezelt tőkéje erejéig vétetnek 
tel. s ha a pénz valamely kiskorú vagyonának ren­
dezése czéljából kéretik. E kivételeket a közgyűlés 
elfogadván, tárgyalta Horváth Károlynak a 8. 
§.-nál tett indítványát, mely szerint a soronkivül tár­
gyalandó kölcsönök most emlitett első esete al­
kalmával a kölcsön maximuma 30,000 forinton túl 
is mehet; ha t. i. az árva gyermek kezelt vagyona 
annál többet tesz ki. — A tárgyalási .eljárásról 
szóló következő §§-okban a szabályzat megkívánja, 
logy a bekehlezési illeték, és adótartozás előre ki­
fizettessék a fél által, mielőtt kölcsöne kiutalványoz- 
tatnék. Mátyus ez eljárást roszalja, hanem ezen 
összegeket inkább visszatartani kívánja. Pártolja őt 
Krenedics is. Az eredeti szabályzat fogadtatilc el. 
Még ez utolsó §. is felolvastatott és szó nélkül ke­
resztül ment. A közgyűlés kimondja, hogy a módo­
sításoknak a szabályzatban leendő keresztül vitelé- 
vel a jegyzőkönyv első napon megválasztott hitele­
sítő bizottsága bizat’k meg. A szabályzat a belügy­
miniszterhez fog felterjesztetni jóváhagyás végett. 
Addig, mig le nem érkezik onnan, a közgyűlés nem 
tehet további intézkedéseket az 1872-től mostanáig 
kikölcsönzött árvatári pénzeket stb. illetőleg, mint 
ezt Fabinyi Theofil, ki ez ügyben felszólalt, kívánta 
vidna. Ezzel a közgyűlés esti 7 órakor véget ért.

A zálogkölcsön intézetekre vonat­
kozó szabályzat tárgyalása a jövő közgyűlésre 
maradt.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. Az igazságügyminisztér a bereg- 

SZd9zl kir. törvényszékhez aljegyzővé Walla ,73nó ottani 
jarasbirósági joggyakornokot nevezte ki.

Engedetem kegyelemből A király kegyelemből megen- 
hogy néhai P a 11 a v i c i n i Roger őrgvóf által örökbe 

vallott C s á k y Zsigmond és II y p p o 1 i t grofók, családi 
“v-iik után a Pallavicini nevet valamint az őrgrőfi czimet és 
cz mei't használhassák.

, *z ügyvédi kamarákból. A budapesti ügyvédi kamara 
“Syelmi bírósága rész ról kőzbiré tétet-k. miszerint Németh 
utal ó-budai ügyvéd s kamarai tag a fennállott budai kir. 

jnyit.o törvényszéknek határozatával vád alá helyezése alól
a cnria min4 n/u._;i. f i____ , . _ ,. ....i_ r.i

Li latitól feifüggesztetett, folyó évi april 8-án 381. fegy.
inm végzéssel hatályt vesztetté vált s nevezett ügyvéd az 

«.yvedseg gyakorlatába, az 1874 34. t. cz. 105. %-& végki- 
1-- ’-se értelmében, visszahelyeztetett,
, ~ A nyilvános oltások az-országos

’ 'intézetben, (gyermek kórházban) —: őszuteza 
11* sz-> a kapu alatt jobbra, — hetenként kétszer 

■tsárnap és csütörtökön délután 2—3 óra közt tar­
tatnak.
a ~ Az ár vízkár o s ul tak javára ren- 
u--z „ á iparmű, és történelmi emlék-kiálli-tás iránt 
‘ |.11,1 no az érdekeltség; hatóságok úgymint egye- 

• K18 vételke,bek a na- 
midm. a jylelkii ajánlatokban, igy a 
ait I TaV keresk- miniszter a kiállító bizottság 
]f_,1 ä kiállítókhoz és viszont intézett egyszerű leve- 
li'l'/1,.úgyszintén a 10 kilogramm sulyc meg nem 
1(h ,l1 0 kocsipósta küldeményekre, ha értékük 
t n.c s m e g j e 1 e 1 v e augusztus 1 -ig portomen- 
.-^gut.engedélyezett oly hozzáadással, hogy úgy a 
tál 0nt,':kokmmta szállító-levelek is „kiállítási 
zA,!,’xi,mi”iszteri engedély folytán portomentes11 
ei I*. Egyenek ellátva, hasonló nemes lelkű 
kir , tellpk a hazai vasutak és az 1-ső cs.

za ’uual™. dunagőzbajózási társulat igazgató- 
sáeln 1S. amenn^en minden, a kiállítási bizott- 
A5‘,Z *:Zimzett küldeményt készen ingyen szállítani. 

aI jeGkezett nagy érdekű tárgyak közül mint

össze volt már marczan- 
testbőr foszlányokban fityegett le 

róla, csak a czipő talpa volt még sérti " 
órára a szegény nő, 46 éves korában 
éves férjének kimondhatlan fájdalmára.

" kplozsvári Frőbel-egyesület 
czéljaira felsőbb helyen engedélyezett jótékony 
many - és ezüst sorsjáték búzása már május 3-kán 
megtörténik. A 243 nyeremény közt egy 5000, egy 
1000 franc értékű ezüst, egy 500 franc értékű arany 
nyeremény van ; a kisebb, 50, 20,10 francos tárgyak 
is mind Ízléssel és csínnal készültek.

— Apolgári iskolai tanítók egye­
sületnek közgyűlése e napokban tartatott meg a 
iovárosunkban. Az első napon az alapszabályok 
megvitatásával foglalkoztak. Különösen sok szósza- 
pontás történt a közgy űlések helye s idejének meg­
határozása körül. Egyetlen lényeges pont volt: 
vájjon a felsőbb népiskolai tanítók felvétessenek-e a 
rendes tagok közé ? Az indítványt Várady Károly 
kolozsvári városi polgári iskolai igazgató tette, 
azonban a többség az indítványt az uj egyesület ki­
mondhatlan kárára elvetette. Másnap a polgári is­
kolák czélja felett folyt a tanácskozás.

— Érdekes szinügyi botrány fog 
közelebb a nyilvánosság parquette-jén lefolyni, a 
mint azt a „X. H.“ mai egyik közleményéből látjuk. 
>;Egy királynő élete-- ezimü dráma szerzősége 
közül forog az ügy. E művön Virág Benő, alias hr. 
Horváth Lajos szerző neve áll, ki azt állítólag 
Farkas Albertiéi egyetemben irta s adta be a nem­
zeti színházhoz oly teltétel mellett, hogy a tantié- 
men a szerzők osztakozni fognak. Farkas azonban 
kevéssé látszik bízni szerzőtársának jóakaratában s 
oly értelmű keresetet adott be a járásbírósághoz, 
hogy óz a darab után járó tantiémet a színház pénz­
táránál foglaltassa le. A járásbíróság, mint a „X. 
H.“ írja, a darab előadatása után fogja ez ügyet 
eldönteni. Okosan is bizonyára, lévén a medve 
bőrre való alku nagyon ismeretes.

— P e s t m e g y é b e n, Czegléden és Mono- 
noron július 1-jétől 31-ig századösszpontositás leend, 
és akkor mindkét helyen külön fog elhelyeztetni 
3—3 század; az ezredösszpontositás pedig tart 
augusztus 1-től 15-ig, a mjdőn Monoron 2, Pilisen 
172, Gombán egy, Xyiregyhzán egy és Bényén 1 V, 
század lesz elhelyezve.

— Berzsenyi Dániel születésének szá­
zados évfordulóját Vasmegye koszorús fiához méltón 
készül megülni. Károlyi Antal megyei ügyész s Ba­
logh Gyula, a „Vasmegyei Lapok“ szerkesztője ez 
érdemben f. hó 18-ára ülést hirdetett, melyen a nagy­
számmal megjelentek egy-bangulag helyeselvén az 
eszmét, elhatároztatott, hogy ez ügyben a vezérletet 
a megyei köztörvényhatóság vegye át. Ez meg is 
történt, és több megyei bizottság azonnal hirdetést 
bocsátott ki, mely igy szól: Berzsenyi Dániel koszo­
rús költőnk és megyénk dicső szülöttje születésnap­
jának százados évfordulója f. é. május hó 6-dikán 
leend. Vasmegye e nagy fia iránti tisztelet- és kegye­
letérzelmeitől indíttatva, a fentebbi napon emlékün­
nepély megtartását vettük czélba, s e tárgyban 
Szombathelyen, a megyeház nagytermében, f. hó 
23-án d. e. 10 és fél órakor tartandó értekezletre a 
t, cz. bizottsági tag urakat, s mindazokat, kik Ber­
zsenyi Dániel emléke iránt' kegyelettel viseltetnek, 
tisztelettel meghívják. Szombathely, 1876. api-. 18- 
kán. Több megyei biz. tag.

— Földrengés Brassóban. Múlt csü­
törtökön délelőtt fél 11 óra előtt kis földrengést 
éreztek. Három lökést észleltek. Átalában kevesen 
vették észre, csak a díszműáru és üvegkereskedé­
sekben voltak rá figy elemmel, mert az állványokon 
a portékák egyszerre zörögni kezdtek.

— T ü z v é s z. Ipolyságon f. hó 16-án éjjel 
támadt tűzvész az úgynevezett „paraszt-uteza“ na­
gyobb részét, alig rövid egy óra alatt elhamvasz­
totta. Az utcza sarkán álló megyeházat is fenye­
gette a veszély. Az épen alakulóban levő tűzoltó tár­
sulat, mint ilyen nem vehetett részt az oltásnál.

— Szakács Sándor honvédelmi minisz­
tériumi segédhivatali igazgató s fiának temetése 
tegnap d. u. 4 órakor szép számú résztvevő közön­
ség és több miniszteri tisztviselő jelenlétében ment 
végbe. A szerencsétlen öngyilkos hült tetemei a 
Rókus kórházból a kerepesi temetőbe szállíttattak, 
hol az őket beszentelő ref. lelkész megható gyász­
beszédet tartott. A kimultnak állásához illően ren­
dezett temetés költségeit végkérelmének teljesítése 
folytán a magy. kir. honvédelmi minisztérium 
fedezte.

-— Érdekes ítélet. Értei hadnagyot, a 
hadi tervrajzok hírhedt sikkasztóját rövid utón el­
ítélték. Tegnap hirdették ki ítéletét. Érti, mivel ter­
veket, rajzokat s egy ordre de bataillet adott el a 
bécsi orosz követtség attachéjának, tíz évi várfog­
ságra, nemességének elvesztésére s közemberré de- 
gredálásra Ítélték. Az, ki neki egy rajzott szolgál­
tatott, félévi fogságot kapott. Érti havonkint egy­
napi böjttel is büntettetik. — Hát az attaebé, ki a 
tárgyakat megve11e: ugyan mi büntetést kap?

— M u z s i k á 1 i s k o n s t á b 1 e r. A hírhedt
fővárosi „bumszti“ korcsmában a múlt éjjelek 
egyikén ugyan jól mulatott az idejáró válogatott 
publikum. Egy konstábler, kinek feladata az volna 
hogy az utczaszőgleten őrködjék a „bumszti“ kö­
zönsége által nagyon veszélyeztetett közbiztonság 
felett, maga is lenézett a pinezébe és ott oly jól 
érezte magát, hogy virágos kedvében kivette a bru- 
gós kezéből a vonót és az őrizetére Bízott publikum 
nagy gyönyörűségre úgy a hogy volt, kardosán 
hivatalos minőségben zenei képzettségének tanúbi­
zonyságát adta. De mielőtt még a megérdemelt 
tapsokat arathatta volna, bejött pgy kevésbé mű­
kedvelő collegája, a ki aztán hűvösre kisérte a mű­
kedvelő rendőrt. — Jó hogy az is ott nem felej­
tette magát s nem andalgott el a hegedű hangjai mel­
lett rendőreink nagyobb dicsőségére!

— Egy német c I c z 1 a p szerkesztő­
jének e 1 f o g a t á s a Fuchs H. az úgynevezett 
„Kobold“ élezlap szerkesztője tegnap délután Weisz 
Bernát vizsgáló biró megkeresésére letartoztatott.

Rendőri hírek. S z t oj k ó József vidékfló- 
csiszár czigány még a múlt őszszel értesült arról 
hogy Galambos Pál mezei rendőr kerülőnek eladó 
lova van, miért is azt felkereste s tőle a lovat kial­
kudva 2 frt foglalót adott. Galambos azonban a lo­
vat Sztojkónak hitelbe nem volt hajlandó átadni a 
czigány tehát úgy segített a dolgon, hogy a lovat 
egyszerűen ellopta s azt azonnal egy majorosnál el­
cserélte, azután pedig a fővárosból nyomtalanul el­
tűnt. A legközelebb múlt marhavásárra azonban 
már volt bátorsága eljönni, gondolván, hogy szám­
talan hasonló furfangos tettei fölött a fii már ki­
nőtt; de a vásárban az általa lócserebere által ér­
zékenyen megcsalt részint vidéki, részint fővárosi 
lakosoktól felismertetett s megragadtatott, és bogy a 
felingerült károsok által halálra nem veretett, csak 
annak köszönheti, hogy Mandák Pál mezei rendőr- 
biztos is a vásárban jelen volt, ki őt a főkapitány­
ság elé vezette. — Skarlut Matild, gács- 
országi toptsicsei születésű 23 éves nő tegnap dél­

felhasználta az alkalmat, mig szállásadó- 
nője az udvaron házi munkával volt elfoglalva 
annak szekrényeit felnyitotta, s 160 forint értékű
ékszereket ellopott és azokkal megszökött,_L u d-

F e r c n c z háztulajdonoshoz tegnap reggel 
egy kis sovány sárgás szőrű védjegy és nyaklánca 
nélküli agárféle eb csatlakozott, melyért a tulajdo­
nos nevezett háztulajdonosnál jelentkezhetik. __A
mai lapok bizonyos Walter Antal gőzmalmi 
kocsisnak Albertfalva és a főváros közti utón tör­
tént kiraboltatásáról Írnak. Ezen eset a iov. rend­
őrségnél nincsen följelentve, s az a főváros terüle­
tén nem is történt; ha pedig a hir mindamellett is 
való, akkor a rablás csak a megye területén történ­
hetett.

Rövid hírek. Kolimár Ádám 16 éves ifjú 
B.-Lsaba mellett a gerendás! pusztán felakasztotta 
magát. Kövére, egy 14 éves leányka találta őt hol- 
tan, ki azt állítja, hogy az ifjú egykor már kísérlett 
Öngyilkosságot, de akkor ő szabadította meg, mit 
szüleinek nem mert megváltani. — Egy Col­
ra á r b a n közelebb elhalt ügyvéd tekintélyes va­
gyonát az örültek házának hagyományozta. „Kik 
egész életűkben perlekedtek, azoktól kaptam, azok­
nak terítem vissza“ — mondja végrendeletében. __
A tudományos és műegyetem olvasó kör tere­
mében f. é. april 26-án esti 6 órakor Tballvczv 
Lajos ur felolvasást tárt, melynek tárgya lesz: „Ä 
magyar irodalom a világirodalomban. ■— Abu da- 
pesti I. kerületi tanítói kör f. é. april 23-án gyű­
lést tart, melyben a folyó ügyeken kívül. Dr. Pare­
tics Mihály gyakorlati előadása a természettan taní­
tásáról a népiskolákban kerül szőnyegre. — Egy 
csald fogadott nem rég lakást Schmidt Ede a 
váczi-ut 45 sz. a lakó kávémérőnél, ki állítólag 
Törökországból jött, hogy itt rövid idő múlva egy 
nagyobb mennyiségű örökséget felvegyen. A férfiú 
csinos külseje s megnyerő módora elszédité a ház- 
belieket annyira, hogy 9 napon át élelemmel is el­
látták, sőt több ruhát s tárgyakat árusítottak el 
neki s szívesen Ígértek várni addig azok árával, mig 
hősünk örökségét felveszi. Még kisebb összeg pén­
zeket is előlegeztek neki, mig tegnap előtt az ele­
gáns gavallér megugrott s a jóhiszemű emberek most 
várhatják hogyan jöhetnek ismét tulajdonuk bir­
tokába.

zodés után közölhetjük, miként azon munkálato­
kon kívül, melyet az ottani kioszk bérlője haj­
tat végre, egyébb nem történt, hogy ezen a kö­
zönség által oly kedvelt s egyike fővárosunk leg­
szebb pontjainak csinositassék avagy legalább hasz­
nálhatóbb állapotba helyeztessék. Ellenkezőleg már 
pár nap óta észrevehető, miként az eddig a vármü 
eme telkei a mk. pénzügyi állambirtokába leendő 
átbocsájtását kezdik foganatba venni, a mennyiben 
a katonai állam mindent eltávolít ezen telkekről 
mi csak elvihető, a bástya és az elipse összes pad­
jait, korlátáit, sőt még a kapukat is, s ezen 
munkálatait már nehány nap előtt megkezdte, szó­
vá a főváros legszebb séta helyei oly alakot kezde­
nek öltem, mintha ellenség tanyázott volna azokon 
Hogy azonban az uj tulajdonos a mk. pénzügyi ál­
lam vagy a fővárosi hatóság tagja ezen helyeket 
ismét használható állapotba hozni vagy hogy e°T- 
át alján meg fog e ez és mikor történni, arról hall­
gat a krónika!

Fővárosi ügyek.
— A fővárosi pénzügyi és gazda- 

ság! bizottság d. e. 9 órától 12-ig tartott 
rendkívüli ülésében az albizottság által kidolgozott 
íegale-szabálytervezetet tárgyalta. A rendszerre 
nézve, vájjon a főváros a tulajdonát képező italmé- 
rési jogot saját kezelése alatt fenntartsa-e, mint azt 
az albizottság javasolja, vagy talán haszonbérbe 
adja-e, rövid eszmecsere után az albizottság javas­
latát fogadták el s egy részről a bor és sör után mé­
rési dij czimen a fogyasztási adópótlék felemelését 
indítványozták, és pedig a bor után 8,/1 krt akója 
után, vagyis egy hektolitertől 15 krt, s az eddigi díj­
jal tehát 53 kr; a sör akójától a dijfelemelés lenne 
13 kr, vagyis egy hektolitertől 23 kr, tehát az eddigi 
“íjjal egy hektoliter sörtől 2 frt. Ezen fogyasztási 
dijfelemelés által évenkint a város a bor után 34.400, 
a sör után pedig 35,000 forinttal többet venne be, 
mint eddig. — A regalejog engedélyezése 1877-től 
kezdve többé nem a tanácsot, hanem a kerületi elöl­
járóságot fogná illetni. A nagy pálinkamérési üzle­
tek száma jövőben nem lesz korlátozva s az illetők 
az üzlet engedélyezéseért egyszersmindenkorra 365 
frt dijt s a kimérési jogért évenként 500 forintot s 
igy összesen 865 forint tartoznak fizetni. A bor 
és sörmérés korcsmái engedélyi dija 135 forint, s 
az évi regale 20 forint, az utczán át a bor és sörnek 
kiméréséért kocsma nélkül, vagy a bor és sörnek le­
pecsételt palaczkokbani árulásáért évenkinti regale 
30 frt. A korlátolt pálinkamérési engedély dija 30 
frt, az évi regale 10 frt. Ezen dijakon kívül a fo­
lyamodó köteles még 5 frtnyi vegyes-dijat előre le­
fizetni s ez neki elutasítása esetére sem fog vissza­
adatni. A mesterséges borokat készítőktől ezen di­
jak szintén beszedetnek s azok 500 frtnyi birság 
mellett kötelesek lesznek a boraik palaczkjain meg­
jelelni, hogy az mesterségesen készült bor. A tem­
plomok és iskolák mellett, valamint a boulevardi- 
rozott helyeken ezentúl pálinkamérések nem tünet­
nek; egyébiránt az engedélyt kerületi elöljáróságok 
adván ki, ezektől függ az, az emlitett vagy talán 
más helyeken is a pálinkaméréseket beszüntetni, 
mely határozattal az illetők a tanácshoz folyamod­
hatnak.

— ADunaafővárosban24 óra alatt 5 
hüvelykkel áradt, s jelenleg 13 láb és 2 hüvelyk 
mi a felvidéken történt nagy esőzésnek tulajdonít­
ható. Ezen áradás csak annyiban káros a fővárosra 
nézve, hogy a csatornák zsilipéinél az őröket folyto­
nosan ott kell tartani, mert még nem apadt le a viz 
annyira, hogy a korlát fákat a zsilipekből mind ki 
lehetett volna szedni.

— A kir. zálogház épülete a nagy 
forgalomhoz képest kicsinynek bizonyult, minél­
fogva még e nyáron az eddigiekre egy harmadik 
emeletet fognak építeni. Ez építkezésre a közmun­
kák tanácsa már meg is adta az engedélyt.

— A vigadó bérlője folyamodott a 
tanácshoz, hogy az idei farsangi rósz üzletekre való 
tekintetből engedje el neki a termekért szerződés­
szer Lileg járó félévi összeg felerészét.

— A budai várból. Azon hírek ellené­
ben, melyek közelebb a lapokat körül futották és 
melyek szerint a budai Elipsen a kijavítási mun­
kálatok iogauatba vétettek, a kárt szenvedett kor­
látok újakkal pótoltatnak stb. személyes meggyei-

Színház, művészet.
. . -Tamásy meg lehet elégedve a nép­

színház közönségével, mely oly lelkesedéssel fogadta, 
arnrnot csak e háladatos publikumtól várni lehetett. 
Megjelenésekor a szűnni nem akaró tapsviharban 
több perczig képtelen volt énekéhez kezdeni s a ked- 
veltség e jele újra meg újra ismétlődött az előadás 
lol) aulában. — Különösen is sajnáljuk, hogy Sol- 
dosnénak épen most kellett gyengélkednie, mert hi­
ánya meglátszott az estén. Tamásy a régi volt, bizo­
nyos azonban, hogy mit játékban nyert, azt 
énekben vesztette. — Horvát h-néról, ki a nép­
színház igazgatósága által kiadott hivatalos bulletin 
szerint nagy előzékenységgel kész volt elvállalni Sol- 
dosné szerepét, igy járulva a zavar elhárításához,s le­
mondva arról, hogy valamely hálásabb szerepben mu­
tassa be magát a fővárosi közönségnek, épen ez 
okból nem is nyilatkozunk az alkalommal. — 
^ nD h°gy Rózsi szerepe ily alkalomból nem 
liáladatos. — Nekünk egyébiránt úgy tetszett, 
hogy Horváth Vinczéné irányában a kö- 
zönség nem tanúsított megérdemelt elismerést. — 
Hoiváthné csinosan énekel, lélekkel játszik az volt 
csak nagy hibája, hogy — Soldosnét várt benne a 
közönség. — ^ Kiemelendő P a r t é n y i „Csikós“-a 
is, mely méltó volt a két uj szereplő játékához — 
A színház tömve volt.

Ti .T,, A. 11 e m z e t i színháznál mind nehe­
zebb idők járnak — irja a „K. X.“ — Az a főfor­
rás, mely eddig egyik főjövedelmét képezte, úgy lát­
szik: végkég kiapadni készül. Az idei bérlet, bérlet 
mmt értesülünk, oly formán sikerült, hogy összesen 
18 páholy s 5—6 zártszék talált bérlőre. Hol van- 
nak azok az idők, mikor a páholyokért harczolni 
kellett? A régi bérlők nagy része visszalépett. En­
nek az okát bizonynyal nemcsak a mostoha idők­
ben, hanem a színház hibás vezetésében is kell 
keresnünk. — Mi úgy hallottuk, hogy nem 18, hanem 
csak is 15 páholy talált bérlőre, a zártszékek közül 
pedig egy s e m. Nem tudjuk tény-e; de az bizonyos, 
fi°g> a bérlet igy is úgy is nagyon rosszul ütött ki,

Ukát adni pedig könnyen lehet!
^ e S ,7 e s hírek. A váczi vizkárosultak 

javára műkedvelői szinelőadást rendeznek, melynek 
jövedelme a modott czélra a felerészben fordittatik. 
— Ugyancsak a vizkárosultak javára Aradon 
is készülnek egy műkedvelői előadásra, mely most 
mái biztosnak tekinthető. — H é m e t h y Irma 
temetése nagy részvét között ment végbe Kolozsvá­
rott. Mintegy 10.000 ember vett részt a végtisztes- 
ségben. Koporsójára halmaz koszorút helyeztek s a 
gyászszertartáson jelen volt a város összes intelli- 
gentiája. Szigligeti Ferike buzamosb idő 
óta megszűnvén a nemzeti szinliáz tagja tenni, mint 
vendég e hó 13-án Gráczban lépett föl Mosenthal 
„Der Sonnwendhof“ czimii népszínmű Anna szere­
pében.

. TL 4 sárvíz károsultak javár a, ápril 7-én 
a- népszínházban rendezett műkedvelői színi előadás összes
i°vff . énV0?-2 fft 4(> kí"’ me,yt>61 a kiadások levonása után 
op. irt 60 kr tiszta jövedelem maradt. Ez öszepliől a rendező 
bizottság megal lapodása szerint 323 frt a belügyminisztérium 
115 fit az „arvizkarosáltak közt ruhánernüeket kiosztó bi- 
keS’adatot? 6° Ped'"g a ”budaPesti Fröbel-nócgylet«

Törvényszéki csarnok.
.. -^tkes bukás. Pirk lei- Adolf ellen, 

^ecZe havában nyitotta meg füszerkereske- 
dői üzletét s magát váltótörvéuyszékileg bejegyez­
tette, már 1875. év január 9-én csőd nyittatott. S 
minthogy a szakértői vizsgálatból kiderült, ho»y 
vádlott könyveit igen rendetlenül vezette s mérleget 
nem készített, s mivel a tetemes veszteségeket nem 
tudta igazolni, a váltótörvény szék a bukást vétkes­
nek nyilatkoztatta ki. Ezen ítéletet a kir. tábla is 
megerősítette, minek folytán az iratok a fenyitő tör­
vényszékhez tétettek át, A vádlott ellen bejelentett 
követelések 26,724 frt 62 krra rúgnak, ebből az 
activákat levonva, a differentia marad 13,636 frt. 
- Schmidt G. kir. alügyész indítványa értelmében 

a törvényszék vádlott Pirkler Adolf jászberényi 
szül. 41 éves. jelenleg ügynökséggel foglalkozót a 
vétkes bukás miatt egy heti fogságra Ítélte.

— Hamis esküvel vádoltatott Löb 1 
Jakab, pozsonyin, stampfai szül. állatorvos s bérkocsi 
tulajdonos M e t z 1 Károly kocsi fényező által, ki 
által 52 frt Állítólagos követelés miatt bepereltetett, 
de mely követelés alaptalanságát Lobi a polg. biróság 
előtt hittel erősítette meg, miért Metzl által a fény. 
tívszóknél bepanaszoltatott. A mai végtárgyalás 
eredményéhez képest a törvényszék a kir. ügyészség 
indítványa értelmében Lobi Jakabot a hamis eskü 
vádja alól tényálladék meg nem állapithatása miatt 
felmentette.

— ítélet hirdetések. Bergler Vil­
mos, volt bejegyzett kereskedőt a budapesti fény. 
trvszék vétkes bukás miatt 5 havi fogságra ítélte;
ezen Ítéletet a kir. tábla is megerősítette. __
Fleischmann Dávidot, kit az első bírósága 
vétkes bukás vádja alól felmentett, a kir. tábla bű­
nösnek találta, s ezért két havi fogságra ítélte Vád­
lott tovább felebbez.

TÁVIRATOK.
Konstantinápoly, ajiril 21. Montenegró meg­

figyelése végett Skutari és Albániában egy csá­
szári rendelet folytán tábor állittatik fel. Börze 
hírek szerint a nagyvezir bukása várható.

Athén, april 21, Comonduros a királyi család 
közelebbi elutazása alkalmából körrendeletét inté­
zett a prefektekkez, melyben hangsulyozza a békét 
kifelé úgy mint ben s azon reményét fejezi ki, hogy 
Görögország békés keleti politikája elismerésre fog 
találni Európában, egyszersmind pedig tényleg ba­
rátságos politikát von maga után a porta részéről. 
A körrendelet végül e Szavakkal záródik: A ki­
rályi család elutazása bizonyitéka a király bizodal­
mának a nemzet iránt, mely azt viszonozza és re­
ményteljesen boldog visszatérést kíván a fejedelmi 
párnak.

Becs, ápril. 21. Magyar földteherm. kötvény 72 — 
Salgó-Tarján -.—.Magyar hitel 113.25— Magyar zálog­
levél 83.50. Erdélyi —. Magyar keleti vasút 34— — 
Magyar sorsjegy b‘7.,50 Magyar földhitel 44.50 Magyar 
vasúti kölcsön ^94/0. Angol-magyar 52—, Franco-magyar 
bank 32.—. Alföld 101.—. Magyar északkeleti vasút 95. 
50 Keleti vasúti elsőbbségi kötv. 59—, Tiszai vasút 194.— 
municipalis bank 13.25.

Becs, ápril. 21. Hitel részv. 133.75. Galicziai 184.25 
Allamvasut 267.50. Rente 63.50.— lS60-as 105.50 — 1864-es 
524.50. — Ezüst 103.90. — London 120.60, — Unio-bank 
54-—• Általános épitóbank 8.50. Ango'-osztrák 55.—. Lom­
bard 91.75. — Tramway 107.—. — Hitelsorsjegy 149.—, 
Napoleond'ov 9.61.— Arany 5.70—, Frankfurt 58.60. — Po­
rosz pénzutalvány 59,10. Török sorsjegy 15.75. Angol épi­
tóbank 18.50.

KÖZGAZDASÁG.
1 Budapesti gabnaés értéktőzsde apr. 21. Nagyon mérsé­
kelt kínálat mellett ma mintegy 80C3 mm. búza kelt el szilárd 
arakon. Egyéb gabnafajban kevés forgalom.

z a elkelt, tiszai 3700 métermázsa 71—77 kilós 10 
i—’tJV’ . 'ránsági 500 mm. 73 kilós 10.53 kr, pestvidéki 

‘ "J — f ’ -« kilós 10.60—11 frt. mind 3 hónapra. — Búza ta-
-juniusra 5.425-48atitaVaSZia 9'45~5"2’ te"geri bánsági mí->-

koi'látnu'LV 5 z s d e- Szilárd hangulat mellett is csak 
nálathiLTmd .Vm1 üzlet' Gőzmalmok keresettek, de ki­
svár és frtvá r,latí ia t?,zaGan árfolyamon keltek. Anglo-ma-
frtékek ™ •I?agyon ke(Reltek. Befektetési
eitekek elhanyagoltak, valuták szilárdak.
maevav/ö It 16 ! n.oszh'-1,itel 132.50 -1.3420, anglo- 
magyai 42 fit. — A deli tőzsdén osztr. hit. 12! 50 - 134 frt
megy. hit. 11/, magy. földh. 45 frt, anglo ma-ry 43—46 frt’ 
fóv akarekp. 104 frt, külvárosi 45.75 kr. - Pesti biztositó 

közúti vasp. 183 frt, magv. sorsjegyek 69 25 kr - Váltók Párisra 47 25, m. k. arányik 5.7ofmlrka 5930 kn

A bécsi tőzsde hangulatát ma nagyon elrontotta a
«wiíifíir1®11 papírok piaczra vetése. Ez azonban 
nem külföldről történt, hanem a dolog abban leli magyará­
zatát, hogy a sugarat! épkő vállalat részeseinek óvadéka sza- 

. ®tt s ez óvadék nagy részben ily 
allvan, ezek most eladásra kerülnek. vasúti papírokból

iQ-Ko sa^9Ótarjáni kőszén-részvénytársaság az
ro füzletévre három percent osztalékot fizet 
( htot), négy frt már január 1-én kifizettetett, a 
2 Ír. a közgyűlés határozata után fog kifizettetni.

A „Luiza- gőzmalom részvénytársaság bezárta 
az 18/5. évi mérleget, mégpedig igen szép ered- 

a n]lelim3,h(-n részvényeseinek 12'/ ® 0-ot 
2 frtot fog kifizetni. Ugyanott a nyomtatásban
átvehető* m6rhg és 6vi Jelentés megtekinthető s

/ ,.f ma9yar földtehermentesitési kötvények ren­
des leien nyilvános sorsolása f. é. április 24-től be­
zárólag 29-ig, naponkint reggel 8 órától fogva a 
magyar íöldteliermentesitési pénzalap m. királyi 
igazgatóságának hivatalos helyiségében fog meg­
történni, s az eredmény maga idején közzététetni.

A német vasúti egyesület közgyűlése ez évben 
július 31-én fog Münchenben megtartatni; tavai 
Brémában, 1874-ben pedig Budapesten tartatott. 
A gyűlésen a magyarországi igazgatóságok is részt 
lógnak venni, mert ott igen fontos ügyek fognak 
tárgyaltatni.

Berni lábbeli kiállítás. F. évi april 23-án dél­
utáni 2 órakor a czipésztársulat helyiségében (ve- 
selényi-utcza 5 sz. a.) a berni Iái,be1- kiállítás ügyé­
ben értekezlet fog tartatni, melyre a tagok tisztelet­
tel meghivatnak.

Az ált. magyar municipalis hitelintézet igaz­
gatósága értesíti részvényeseit, miszerint az 1875. 
évi mérleg s üzleti jelentés nyomtatásban megjeleu- 
\én, oz i. é. april 22-től a közgyűlés napjáig, april 
30-ig az intézet helyiségeiben s*a többi' közzétett 
részvény letéteményezési helyeket betekinthetők és 
átvehetők.

Állomás megnyitás. A szliácsi állomás f. évi 
május 1-ével fog megnyittatni s tart október végéig. 
Személy és teher forgalom számára a nyári idény 
alatt ez állomás berendeztetik.

A magyarországi vasutak igazgatóságainak 
értekezlete május 15-én fog megtartatni.

Debreczen apr. 18. Búza hectoliterenldnt 5.54—7.32 
kr. kétszeres 4.56-4.88 kr. rozs 4.40—4.72 kr. árpa 2.94— 
3-206 kl'; za!j 3.10-3.26 kr, tengeri 2.94—3.26 kr. köles'3 26 
—3.58 kr, kasa 6.10 kr, — 1 zsák burgonya 90 kr, 100 ki- 
b'gr. szalonna 63 64V„ 66 frt, 100 kilogr. háj 65,66' ,, 68 
íorint.

Kassa apr. 19. Burgonya: 2—1.80. Buza : 7.80 - 50. 
Iyetszeres : e.40. Rozs : 5.60—60. Sörnek való árpa • 5 frt 
Árpa! 440-20 Zab: 3.30—20. Kása: 9.70-50. Kukoriczi '• 
4.50-30. Spiritus liter á 100 Tralles % : 27-26'. kr. Idő : 
nyári, majd nagyon is hiis. Közben csekély ess.
- , Várad aPr' 18' Buza hect- 7.50-5.60 kr, kétszeres
0-4.29 kr, rozs 4.10-3.80 kr, árpa 2.90-70 kr. zab o <>0- 
70 kr, tenged 3-2.80 kr, kölesk. 6.20 kr, burgonva 1.40 kr.

Heti jelentés az ipar állásáról. A Budapesten 
létező négy czipész és lábbeli készítők társulata 
nagyban foglalkozik a berni lábbeli kiá 1 li­
tas ügyével. Óhajtandó volna, hogy mind e négy- 
társulat szövetkeznék egymással s együttesen képvi­
seltetnék magukat a kiállításon. Az iparkaszinóban 
nem rég egy bécsi czipész újság szerkesztője felol- 
íásást tartott; az illető sok újat és igazat mondott, 
de a mi újat mondott, az nem volt való, s a mi iga­
zat mondott, az nem volt uj. — A malmok fél erő­
vel dolgoznak, mivel a megrendelések ritkulni 
kezdenek. A szabóknak megszaporodott a munká­
juk s 30 legény szállíttatott be. — A bádogosok, 
kertészek, kőmivesek, ácsok, kocsigyárosok szintén 
nem panaszkodhatnak munkahiány miatt. A jóra- 
való napszámosok sem kénytelenek heverni, hajó- 
szállitmányok le s felrakodásánál, építkezéseknél s 
egyéb külső munkálatoknál foglalkozást könnyen 
szerezhetnek. — A pesti közúti vaspályának a köz- 
vágóhidboz vezető vonalán nagy szorgalommal dol­
goznak, s a vonal befejezése nem sok időt igényel 
már. Az utczák kövezési munkálatai megkezdettek. 
Átalában a szép idő beálltával — a nyomott pénz­
viszonyok daczára — a munka minden felé élén­
külni kezd.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(apr. 21-iki számából.)

Árverések : Gomba máj. 19. jun. 29. Fáy Lőrincz szó­
lője 800 frt. — Budapest máj. 16. Peskó Erzsébet gyeput- 
ezai ingatlana 830 frt. - Buda máj. 9. jun. 9. Borilics Ger­
gely várbeli háza 6240 frt. — Gyöngyös máj. 5. jun. 6. Dobó 
János háza 3200 frt. — Szék (Heves) máj. 16. jun. 20. Ko­
vács József telke 2261 frt. — N.-Becskerek máj. 13. jun. 13. 
Kirtyanszky Lyubomir ingatlanai 1675 frt. — Sz'écsány(Arad) 
máj. 12. Izdraila Mihály birtoka 3278 frt. — Szécsány máj. 
12. Negyi Fiilöp külsőségei 2190 frt. — Nyék máj. 27. jun. 
28. Nagy István ingatlanai 5905 frt. — Kovasin'cz (Arad) 
máj. 3. Luka Miklós ingatlanai 1869 frt. — Buják máj. 8. 
Stern Samu vetései sbarmai 13,736 frt. — Budapest máj. 15. 
Rüszler Mária sarkantyus utczai háza 20645 frt. — Budapest 
apr. 28. máj. 29. Koszka Nándor vízivárosi háza s kertje 
4000 frt. — Beszterczebánya máj 10. jun. 17. Scher Dániel 
háza 3500 frt.

Szombaton, április 22-én, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet 18. szám.

Sába királynője.
Nagy dalmű 4 felv. Irta Mo- 
sentbal Zenéjét sztrzé Gold- 

mark Károly.
Személyek:

Salamon, király Odry L.
Baál Ilanán, Tallián
Assád, Ellinger
Főpap Kőszeghy
Sulamith Benza Ida
Sába királynője Tannerné 
Astarótb, Nádainé

Színhely: Jeruzsálem és a 
syriai sivatag.

A király kísérete. Testőrök. 
Harczosok. Rabszolgák és 

rabnők. A királynő kísérete. 
Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Tamássy József és Horváth 
Vincze szerződött, tagok 

felléptével.
A falu roszsza. 

Népszínmű 3 felv. Irta Tóth E.
Személyek:

Feledi Gáspár Kovács I. 
Lajos,
Boriska 
Bátki Tercsi,
Göndör Sándor 
Finum Rózsi
Kónya 
Gonosz Pista 
Gonoszné 
Cserebogár 
Czene,
Ádus.
A „makk hetes“ Dancz L 

Kezdete 7' e órakor.

E<"ry
Rákosy Páni 
Dáncz N. 
Tamássy 
Sziklai F i ilia 
Nagy István 
Horváth Yin. 
lvlárné 
Zádor 
Vasvári 
V. Kovács

Vízállás és időjárás.
Budapesten ápr. 21. 4.15 m. 0 fölött száraz. 
Pozsonyban ápr. 21. 3.48 m. 0 fölött száraz.
M.-Szigeten ápr. 21. 1.52 m. 0 lölött száraz. 
Szatmáron ápr. 21. 1.24 m. 0 fölött száraz 
Tokajon ápr. 21. 5.47 m. 0 fölött száraz. 
Szolnokon ápr. 21. 6.47 m. 0 fölött száraz 
Szegeden ápr. 21. 7.23 m. 0 fölött száraz.
Aradon ápr. 20. 0.21 m. 0 fölött száraz. 
Nagy-Becskereken ápr. 20. 1.50 m. 0 fölött száraz 
Eszeken apr. 21. 2.97 m fölött száraz 
Mitroviczou ápr. 20. 5.16 m. 0 fölött száraz. 
Zimouyban ápr. 20. 6.75 m. 0 fölött száraz.
0 Orsován ápr. 20. 5.50 m. 0 fölött száraz.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
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Gabona árak 1876. aprít 21.

BÚZA

bánsági

tiszav.

pestv.

fehérm.

bácskai

100

kilogr. ára

frtkr.—frtkr
72-8 10.-----
74-6 10.50- 
176-4 11.35— 
72-8 10.25- 
74'610.85- 
7K-4 11.70- 
72-8 9.75— 
74-6 10.25- 
76-411.10- 
72-8 10.25- 
74-6 10.85- 
76-4 11.70— 

2-8 — 
74-6, —

10.10.73-1 
10.70 75- 
11.55 
10.45 73 
11.05 
11.90? 
9.85 
10.45 
11.25 ?’7' 
10.45 
11.05?
11.901*7 

73'

100

kilogr. ára

! frtkr,—frtkr.
.20-^-

í 3"'

10.40
11.25 
11.85 
10.75 
11.5« 
12.10 
10.05 
10.90 
11.55 
10. 
11.50 
12. V

75-5 -

hektoliter

ROZS. . . 70—72 után
ÁRPA takarni. 60—62 „

„ maláta 62—63-7„ 
ZAB . 36V..-40‘19 „ 
KUKOHICZA, 74-7 „

„ másnemű 72"8 , 
ZAB . . . nélkül „
REPCZE, fekete . „

„ bánáti . „
KÖLES ....

Han­
gulat

frtkr-—frtkr.

csendes 7.80—8.05
6.30—6.74
6.90—8.—

szilárd 9.30—9.40
szilárd — —

r 5.25—5.30
szilárdabb — —

csendes 5.----- 5.35

Különféle termények.

Heremag
Disznózsír
Szalonna
Faggyú
Szilva
Dió
Gubacs
Hamuzsir
Borkő
Méz
Viasz
Szesz

szilárd
szilárdabb
szilárdabb

szilárd
szilárdabb

lanyha
szilárd

keresetlen
szilárd
lanyha

keresetlen
szilárd

711 , a.magyar (0.75 p. 
pesti 76. «
62 p. 63.50 kr. á.
48 p. 49 fi t á.
17 p.
16-17.85; kr. 
35.75—37.50 kr. 
feh. 32.10"kékes 25.90 
67.75 kr.
nyers 43 sárga csurg. 47.50 
rozsnyói 150 
27.57-27.90 kr.

Be-
fizet]]

iod|
120

200
100!

ioo:
300

20dj
200
íooj!
200ji
200;

2oq
200

SOI

100 
l(X i
200-i 
200 
160, 
80 

100 
1001 
200:! 
SCO 
200 
ICO 
50; 

240

60ji
lOti

1000;!

lOOtl
100:
140,'j
90

500!

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik n »
1873- ki m. k. kincst. ut. 6% oz. 
Földteherm. kötvény magyar.

„ „ *1867. zár.
„ „ temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
„ „ erdélyi .

Szőllóváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 6”/,, .

Biztosítások :
Első magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztosító intézet . . -

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút .... 
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ » »
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu 
Alföld-Fiumei . .
Észak-keleti . . •
Magyar-keleti . . .
Első erdélyi. ■ •
Déli vaspálya-társaság 
Budai hegyipálya . .

Bankok :
Municipális hitelbank .
Angol-magyar bank 
Magyar általános hitelbank 
Franco-magyar bank . .
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintéz. 
Takarék- és hitel-egylet . 
Budai-óbudai népbank
Iparbank.........................
Budai kereskedelmi bank.
Pesti „ „ •
Pesti iparbank .... 
Pest-budai késmüves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m.hit. int

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár 
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „ 
Pest-külvárosi „ 
Szent-Endrei „ 
újpesti „

Malmok:
Concordia-gőzmalom . .

Adva Tartva

50

25

50

50

68.50

73.50 
73.- 
73.50 
73

1020.-
64.

310.-
45.

!

51

I 74.50 
j 2080.—
I 105.— 
i 45.75

<o.—
2090.—
106.—
46.—

le­
fizet

20o|
160;
200
5001
300
500j

1000

80 
500 
200 
200 
500 
200! 
500 
200! 
210 
200 
100 
100;! 

200 j 
ooo' 
200| 
500 
200 
2001 
105! 
200 
200;

300
300
200;

1001
150j

I

I
205.- 210.—

Erzsébet-gőzmalom 
Luiza-gőzmalom . . . .
Molnár- és sütő-gőzmalom
Hengermalom.........................
Victoria-gőzmalom . . .
Első budapesti gőzmalom. .
Pannonia-gőzmalom . . .

Különféle iparpapirok:
Épitőtársaság, Pesti . . .
Serfőződe, I. magyar . . .
Sertéshízlaló........................
„Athenaeum“ könyvnyomda .
Pesti...........................................
„Franklin-Társulat“ . . . 
Ganz-féle vasöntöde . . .
Gschwind-féle szeszgyár . 
Kereskedelmi épület . . .
Gyapjumosó és bízom. I. magy- 
tialgó-Tarjáni kőszén . . ■

„ vasöntöde . • 
Schlick-féle vasöntöde . • 
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spodium és csontliszt . . •
Szeszgyár, I. magyar . . •
Kőszén- és téglagyár(Drasche) 
Általános Waggon-köles. társ. 
Alagut-társaság .... 
Tégla- és mészégető, újlaki . 
Téglagyár, kőbányai . . .

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5'/»"/« 

„ járadékbárcza . 6°/, 
„ jelzálogbank . 573,/, 
„ ált. földhiteltárs. 67.

KI •n n n u a e
Pesti kereskedelmi bank . 
Kisbirtok. földhitelintézet 77,

Elsőbbségek:
Ejszakkeleti vaspálya . 57', 
Magyar galicziai vasp. ez. 5% 
I. erdélyi vasp. 5•/, ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . 67',
Budapesti malom . . 6•/,

Pénznemek:
Császári arany .... 
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 iiankos arany .
Osztrák és magyar ezüst . 
Porosz pénztárjegy

Váltók:
Augsburg 100 deinem, frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Paris 100 franc után . . .

Adva j Tartva

130.— 
120.— 
294.— 
760.— 
165.— 
735.— 
560.—

310.
123.
240.
455.

II 105.
I; 202.

83.75

79.50
87.50 
85.25
87.75
89.50

81.50
180.—

5.70
9.59
9.59

104.—
59.—

58.40
58.40

135.- 
122.— 
296.— 
770.— 
168.— 
745.—

315.—
125.-
245.-
465.—

110.-
203.-

84.25
801 — 
88.— 
85.50 
88.- 
90.-

5.72
9.62
9.62

104.50
59.15

58.60 i 
58.60 

120. Vs

47.50

I. Osztrák, államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5% . .

„ „ ezüstben j an.—j ul. 670 .
Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp. 

„ 1860-ból 100 frtos 57, • •
„ 1864-ből 100 . „ . . -

II. Földteherment. kötvény.
Horvát-tótországi 57......................
Erdélyi 5°/......................
Temesi Bánság 570 .... 
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5°/,.....................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5% 100 frtos .
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 57', 
Gömöri záloglevél 5°|, 150 frt 
Magyar nyeremény 100 frt . .

„ „ 50 frt . .
„ szőlődézsma válts. 100 frt 

Pest városi 6®/................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 100 frt 407', 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános bitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó ausztriai leszám. bank 500 frt 
Franco-osztrák 100 frt 
Franco-magyar 200 frt ... 
Magyar ált. mmveipalis 200 frt 40 
Osztrák nemzeti bank . . .
Uniobank 200 frt.........................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt . .
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 
Első erdélyi palya 200 frt ezüst 
Állampálya 200 frt pp. ...
Déli pálya 200 frt.........................
Tiszai pálya 200 frt .... 
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
,, keleti pálya 200 frt .
„ nyug székesf -grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt ...

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5°/0 

„ 33 éves visszafizetés 57,
Nemzeti bank o. é. 57..........................

Adva Tartva

64.60 
67.75 ! 

230.- I 
114.—
126.— I

82.— ! 
72.50j 
73.— I 
72.50 ! 
72.50j 
72.— !

64.70 
67.90 

232.— 
115. — 
125-50

98 - 99.50
— 96

55.50
43.75
44.—

135.20
115.50

55.75 
44.25 
45. — 

135 40 
116.—

í 635.— I 645.— 
, 13.—j 13.50

I 32.50, 33.50

! 843 i- I 848 
54.501 54.75

101.— i 102.— 
305.— I 307.—

99.50 ! 100^50

267.-
92.25

207.50
92.50

194.50; 195.50 
81.50 1 82.—
97.50
33.—

105."-

98.50 
34.- 

101. — 
106.—

102.25 102.75
88.751 89.—

Adva I Tartva

Magyar földhiteltárs. 34 év 5'/ä°/e .
„ földhitelintézeti 5'///, . .
„ kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5*/, . 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 5"/„ 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi 200 frt .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 500 frank 3%

„ 1867-iki 37, . .
„ 200 frt 57; . .

Tiszavidéki...............................
Magyar észak-keleti 300 frt .

„ keleti . . 300 frt .
„ nyugoti . 200 frt .

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Karoly Lajos pálya 300 frt II. kib.

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt 
Clary 40 frt pp.
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp 
Innsbrucki vásári 20 frs 
Keglevich 10 frt . .
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt
Pálffy 40 frtos pp......................
Rudolf-alapitvány 10 frt .
Salm 40 frt pp...........................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . 
St.-Genois 40 frt pp. . . .
Stanislau városi 20 frt . .
Trieszt város 100 frt pp. . 
Waldstein 20 frt pp. . . .
Wmdischgrátz 20 frt . . .

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll. 3V,'V, 
Augsburgra 100 frt délném. 41/,0 
Berlin 100 tallér . . . 4%
Boroszló 100 tallér . . 47,
Brüssel 100 frs ... 4° „ 
Frankfurti 100 frt délném. 37, 
Hamburgra 100 1). márk..
Londonra 10 font sterling 2'/,“ 
Marseille 100 frank . . 4U „
Paris 100 frank . . . 47,

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany .
20-frankos arany .
Orosz imperiale 
Mária-Terézia-tallér 
Ezüst ....
EgyLti tallér .
Porosz pénztári utalvány

89__

93.90!

—. — ! 7i

85.50
84.-

65.50 
63.— 
69.—
70.50
63.50

94.20 
81.- 
63 50 
60.30 
0.— 

68.- 
97 50

149.—I 
29.75)
95.25 j
19.25 í 
15.- I 
14.75 
30.- 
28.50 
13.— 
37.—

150.-
30.25
95.75
19.75

15Í25
30.50 
29.-
13.50
37.50 
17__
28.50 
20.—

23.50 
23.50

58.50 1 58.60

58.50; 58.60 
58.501 58.60 

120.15 ) 120.50

47.50 ; 4?)60

5.71'/,
9.1.0

10.82

1O3Y0

a. zz1, 
9.62 

10.86

103.80

59.10; 59.20

HIRDETÉSEK e-

VODIANER F.
nyomdatulajdonos kiadásában Budapesten (IV. megyeháztér 9.) megjelent, és itt mint minden könyvkereskedésben kapható

Zal <t»m MéLRsmiRá&m Mmsm mm z

Az 1875. évi összes

TÖRVÉNYEK és RENDELETEK-TARA,
ugyanis:

Országos Törvénytár 
Törvények Gyűjteménye

fűzve 4 frt 40 kr.
8-dr fűzve 2 frt 80 kr.
diszkötésben 3 „ 80 *

Törvények Gyűjteménye zsebkiadásban fűzve
diszkötésben

3 frt.
99

Rendeletek-Tára fűzve 3 frt.

Dicséretre méltó!
"---r2"-—áfe- "a-r. ácávés az istvántéren 4. 

s?;.av Schlesinger Izidor felügyelő által a húsvéti kávénáli 
eljárását illetőleg különös dicséretre méltatott. A vendégek 
meglepetve voltak, s a kávés számos látogatásra fog szá­

Stern János
törzsvendég.

Lampel R.
könyvkiadásában Budapesten

IV. vácziutcza 12.,
megjelent és minden könyvkereskedésben kapható :

Mandl, Dr. 1-. Lngarns Heilquellen und Bäder, nach den 
besten Quellen bearbeitét. Als Anfang : lieber die kör­
perliche Erziehung der Kinder. Geb. 80 kr.

Müller, Dr. C. Hasonszenvi házi és családorvos. A hason- 
szenvi gyógyászat tanainak és alapelveinek alőadása a 
betegségek biztos gyógyítására. Ford. Dr. Lutcze A. és 
Reichenbach L. Függelékkel: a házi állatok legfonto­
sabb betegségei és ezeknek hasonszenvi orvoslása felől, 
irta Böhme Károly. Fűzve 2 frt. Kötve 2 frt 80 kr.

1 óth Az elsődleges Bujafekélyek kör- és gyógytana.
Fűzve I frt 60 kr.

Török J. A két magyar haza első rangú gyógyvizei és 
•ürdő-intézetei. Természettudományi pályamunka,

-1 . Fűzve 1 frt.
pmhpr.kníí ^ÜAtgyógyászat. Különös tekintettel az 
„ekre MüveltP>!hrdul0’ ,az állatokhóz hasonló betegsé- 
fók mint a nén t^nz82^ y-Uak’ különösen Papok és tani-

Fekete L A tv ,ItCSadömak fámára. Fűve 1 ft 20 kr. 
lap fllzve 0> 8ytan története rövid kivonatban. 247 

_______ _ Ára 80 kr.

Dr. FERINI élet gyógy-itala
kétségtelen a legsikerebb gyógyszer gyomorbajok 
(mint étvágyhiány, gyomorfájdalom, hasszorulás, 
bélgörcs (kolika) és hányás) és az arany-ér ellen.

Ara 1 üvegnek kjCSjny 42 kr, 
kapható egyedül csak:

FRANZ V.-nál
Holoubkán

(Böluaaeru) a, ex. "toölxxn.. 'XXT’estToa.li.n..

Szintén ott kapható: a hires csodaerejü kösz- 
vény-szesz, köszvén és csúz ellen, ára 1 frt 20 kr. 

Eladók kerestetnek.

!!! Nőknek tudoinásul!!!

2 fit 50 kr. 2 frt oO kr. 2 frt 50 kr.

A bécsi gummi-gjár raktára. Nagy készlet esőköpenyekből.

A legjobb franczia és angol

sérTrlrötóüs
3 írttól 10 írtig, a legújabb orvosi utasítás szerint ké- 
szitve, urak, nők és gyermekek számára, valamint sus- 
peusoriumok szőve és szarvasbőrből; méhfecskendők, 
légpárnák, ágybetevök gummiból , szarvasbőrből 
takarok és párnák, valamint egyátalában minden e 
szakmába vágó czikkek, szintúgy az amerikai csoűasérv- 
keuöcs, át a 3 frt. kaphatók

Pollitzer Mórnál,
Budapest, Deák-utcza I. szám.

ar- Vidéki megrendelések utánvét mellett esz­
közöltetnek.

NB. Sérvkötőknél csak a test szélessége kéretik.

Valódi hajfonatok
tiszta, egészséges emberi hajból, 1 rőf hosszúak, 
teljesek és buják, minden betét és müliaj beke­
verése nélkül, fésülés- és mosásra alkalmasok, 
szintúgy tartós fonnott munkáért jótállást váll- 
vin, a legjutányosbb áron :

2 frt 50 kr. a legszebb hajfonat 5 frt 
50 kr.-ért.

Mindenféle hajmunkák a legfinomabb 
módon és olcsó áron eszközöltetnek ér kifésült 
hajból a legszebb fonatók készíttetnek.

Vidéki megrendelések a kívánt bajminta 
elóieges beküldése után, utánvéttel küldetnek 
és kívánatnak meg nem felelő tárgyak készség­
gel kicseréltetnek.

PFEIFFER EMIL.
Haj fonat, és chignon gyára, 

Becsben, Neubau, Westbahnstrasse 8. 1. Stock

KOfflLÓKERTBEN
naponként:

MAGYAR DALTÁRSULAT
és

ZSÁKAI LAJOS zenetársulat játszanak.

Ugyanott

Parragh Gábor borcsarnoka
és Badacsoni édes must 

(az erjedés salicil-savval megbénítva.)

VODIANER F.
nyomdatulaj donos

(Budapest IV, megyeház tér 9-ik szám,)
ajánlja jól berendezett nyomdáját mindenféle e szakba vágó nyomtat­

ványokra és azoknak csinos, correct és olcsó áron! elkészítésére. 
Postautján leendő megrendelések pontosan teljesittetnek.

Epen most jelent meg a maga nemében legkimeritőbb munka:

„Az elgyengült férfiért)*4
(tehetetlenség*)

ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.
specialista Irta WEISS J.,

gyak. orvos és szülész, az itteni cs. k. katonai főkórházban volt osztályorvos több 
bel- és külföldi tudományos és humanitárius társulat rendes és tiszteletbeli tagja 

. és több kitüntetés tulajdonosa.
... többféle mmnló munkák forognak közkézen és hírdettetnek, a melyek kil- 
iöniéle czimek alatt a uerazőszervek betegségei s különösen a4 elgyengült férfi- 
ero ellen biztos segélyt és gyógyulást ígérnek. Ha ezeket sorjában átolvassa az 
embet, úgy találja, hogy egyikük sem tartalmaz valamely gyógyeljárást. De hogy 
lehessen segélyt és gyógyítást meríteni oly könyvből, mely nem ajánl semmiféle 
gyógyeljái ást. Hogy e hiányon segítve legyen, a szerző arra törekedett, hogy ue- 
csak az elgyengült férfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimerítően tárgyalja, ha-
naevtaiáLn'óe c-í;620 e9yiJcénál sincs meg — munkájához még gazdag ta­
pasztaláson es szigorú tudományos elveken alapuló gyógyeljárást is csatolt.
áhrn ™^,mfjrhez má.g köllQyebb megévthetés czéljából számos boncztapi 
bnvQ ^aa fel ®kelve, - mindazoknak is fog tanulságot és segélyt nyújtani, kik 
SeííiDflfi 'K tltk°S bünt vagy kihágásokat űztek s ennek következtében el- 
ífv hőrv- -fa 6iru beuLes meSr0QSált idegrendszerben senyvednek. Még azok is, 
vtinni kmtésekjen’ húgyszervi bántalmakban, idült bujakórban, csúzban és kösz- 
hafóí.*^fi7S0«aV.edl!.e^-® köuyv segélyével teljes gyógyuíásukat érendik el. Kap- 
hat^a szerző rendelo-intezeteben ujvilag-utcza I. sz. I. em. — Ára 2 frt 50 kr.
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